
 

บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมลู  

 
การศึกษาปัจจยัสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส ในอาํเภอ่ ่

เมือง จงัหวดัเชียงใหม่  ผลการศึกษาแบงออกเป็น  ่ 5 สวน ่ มีรายละเอียดดงัตอไปนี่ ้  
 

สวนท่ี ่ 1   ขอ้มูลทวัไปเกยวกบผูต้อบแบบสอบถาม่ ี่ ั ในอาํเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ 
ประกอบดว้ยเพศ อาย ุสถานภาพ อาชีพ รายไดเ้ฉล่ียตอเดือน ระดบัการศึกษาสูงสุด ่  

สวนท่ี ่ 2   ขอ้มูลเบืองตน้เกยวกบพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูบ้ริโภคใน้ ี่ ั
อาํเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่  

สวนท่ี ่ 3   ขอ้มูลเกยวกบปัจจยัสวนประสมการตลาดบริการี่ ั ่ ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ
ฟิตเนสของผูบ้ริโภคในอาํเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม ่  

สวนท่ี ่ 4   ขอ้มูลเกยวกบปัจจยัสวนประสมการตลาดบริการี่ ั ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูบ้ริโภคในอาํเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม จาํแนกตามขอ้มูลทวัไป เพศ อาย ุอาชีพ และ่ ่
รายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  

สวนท่ี่  5   ขอ้มูลเกยวกบปัญหาี่ ั ท่ีพบในการใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม 
ท่ีเคยใชบ้ริการฟิตเนส  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
13 

ส่วนที ่1 ข้อมลทัว่ไปเกีย่วกบัผ้ตอบแบบสอบถามู ู ในอาํเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ ประกอบด้วยเพศ 
อาย สถานภาพ อาชีพ รายได้เฉลีย่ต่อเดือน ระดับการศึกษาสุ ูงสดุ  
 
ตารางที ่2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 174 47.67 

หญิง 191 52.33 

รวม 365 100.00 
  

จากตารางท่ี 2 พบวาผูต้อบแบบสอบถามเป็น่ เพศหญิง ร้อยละ 52.33 และเป็นเพศชาย  
ร้อยละ 47.67 
 
ตารางที ่3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

 11-19 ปี 30 8.22 

 20-29 ปี 168 46.03 

 30-39 ปี 101 27.67 

 40-49 ปี 48 13.15 

 50-59 ปี 16 4.38 

 60 ปีขึนไป้  2 0.55 

รวม 365 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ่  20-29 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 46.03 รองลงมา

คือ 30-39 ปี ร้อยละ 27.67 และ 40-49 ปี ร้อยละ 13.15 
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ตารางที ่4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน ร้อยละ 

โสด 252 69.04 

สมรส 103 28.22 

หมา้ย/หยาร้าง่  10 2.74 

รวม 365 100.00 

 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูต้อบแบบสอบถ่ ามสวนใหญมีส่ ่ ถานภาพโสด ร้อยละ 69.04 

รองลงมาคือ สมรส ร้อยละ 28.22 และหมา้ย/หยาร้าง ร้อยละ ่ 2.74 
 

ตารางที ่5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 78 21.37 

ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจิ  59 16.16 

พอบา้น่ /แม่บา้น  16 4.38 

พนกังานบริษทัเอกชน 145 39.73 

เจา้ของกจการิ / คา้ขาย 67 18.36 

รวม 365 100.00 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพ่ พนกังานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด  

ร้อยละ 39.73 รองลงมาคือ นกัเรียน/นกัศึกษา ร้อยละ 21.37 และเจา้ของกจการิ / คา้ขาย  
ร้อยละ 18.36 
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ตารางที ่6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา ่ 6,000 บาท 68 18.63 

6,000-10,000 บาท 96 26.30 

10,001-20,000 บาท 82 22.47 

20,001-30,000 บาท 66 18.08 

30,001-40,000 บาท 23 6.30 

มากกวา่ 40,000บาท 30 8.22 

รวม 365 100.00 

 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  6,000-10,000 บาท  

มากท่ีสุด ร้อยละ 26.30 รองลงมาคือ 10,001-20,000 บาท ร้อยละ 22.47 และตํ่ากวา ่ 6,000 บาท  
ร้อยละ 18.63 
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ตารางที ่7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสงสดู ุ  จํานวน ร้อยละ 

มธัยมศึกษาตอนตน้ 17 4.66 

มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 38 10.41 

อนุปริญญา/ปวส. 34 9.32 

ปริญญาตรี 243 66.58 

ปริญญาโท 31 8.49 

ปริญญาเอก 2 0.55 

รวม 365 100.00 

 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูต้อบแบบสอบถามสวนใหญมี่ ่ ่ การศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี  

ร้อยละ 66.58 รองลงมาคือ มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ร้อยละ 10.41 และอนุปริญญา/ปวส.  
ร้อยละ 9.32 
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ส่วนที ่2   ข้อมลเบือ้งต้นเกีย่วกบัพฤติกรรม การเลอืกใช้บริการฟิตเนสของผ้บริโภคในอาํู ู เภอเมือง 
จังหวดัเชียงใหม่  
 
ตารางที ่8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการเลือกใชบ้ริการตามท่ีตงั้  
ของสถานบริการฟิตเนส 
 

ทีต่ั้งของสถานบริการฟิตเนส จํานวน ร้อยละ 

บริเวณท่ีตงัใกลบ้า้น้ /ท่ีพกั 251 47.36 

บริเวณท่ีตงัใกลท่ี้ทาํงาน้  92 17.36 

ในหา้งสรรพสินคา้/ศูนยก์ารคา้ 96 18.11 

บริเวณท่ีตงัใกลโ้รงเรียน้ /มหาวิทยาลยั 26 4.91 

ในหมูบา้นจดัสรร่  2 0.38 

ในโรงแรม 25 4.72 

ในสโมสร/สมาคม 38 7.17 

รวม 530 100.00 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา ่ 1 คาํตอบ 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูต้อบแบบสอบถาม่ เลือกใชบ้ริการฟิตเนสจากบริเวณท่ีตงัใกลบ้า้น้ / 

ท่ีพกัมากท่ีสุด ร้อยละ 47.36 รองลงมาคือ ในหา้งสรรพสินคา้/ศูนยก์ารคา้ ร้อยละ 18.11 และบริเวณ
ท่ีตงัใกลท่ี้ทาํงาน้  ร้อยละ 17.36 
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ตารางที ่9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระยะเวลาท่ีใชบ้ริการ       
ฟิตเนสตอครัง่ ้  
 

ระยะเวลาทีใ่ช้บริการฟิตเนสต่อคร้ัง จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่คร่ึงชวัโ่ มง 31 8.49 

คร่ึงชวัโมง่  - 1 ชวัโมง่  92 25.21 

1-2 ชวัโมง่  185 50.68 

 2-3 ชวัโมง่  57 15.62 

รวม 365 100.00 
 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูต้อบแบบสอบถามสวนใหญ่ ่ ่ใชบ้ริการฟิตเนสชวงระยะเวลา่   

1-2 ชวัโมง่  ร้อยละ 50.68 รองลงมาคือ คร่ึงชวัโมง่  - 1 ชวัโมง่  ร้อยละ 25.21 และ 2-3 ชวัโมง่   
ร้อยละ 15.62 

 
ตารางที ่10 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการใชบ้ริการฟิตเนสตอ่
สปัดาห์ 
 

การใช้บริการฟิตเนสต่อสัปดาห์ จํานวน ร้อยละ 

1-2  ครัง้  72 19.73 

3-4  ครัง้  158 43.29 

5-6  ครัง้  89 24.38 

7   ครัง้  46 12.60 

รวม 365 100.00 

 
จากตารางท่ี 10 พบวาผูต้อบแบบสอบถาม่ ใชบ้ริการฟิตเนส 3-4 ครัง้ ตอสปัดาห์่ มากท่ีสุด 

ร้อยละ 43.29 รองลงมาคือ 5-6 ครัง้ ตอสปัดาห์ ่ ร้อยละ 24.38 และ1-2 ครัง้ ตอสปัดาห์่  ร้อยละ 19.73 
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ตารางที ่11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวนัและชวงเวลาท่ีใชบ้ริการ่  
ฟิตเนส 
 

เวลา                 วนั จันทร์ องัคาร พธุ  พฤหัสบด ี ศกร์ุ  เสาร์ อาทติย์ 

 กอน ่ 06.00 น. 0 0 0 1 0 0 0 

 06.01- 07.00 น. 0 0 0 2 0 0 0 

 07.01- 09.00 น. 12 12 8 12 9 2 4 

 09.01- 12.00 น. 29 19 30 20 29 21 22 

12.01- 16.00 น. 28 29 34 30 32 48 41 

16.01- 17.00 น. 14 12 19 15 15 21 22 

17.01- 18.00 น. 138 98 130 93 123 91 73 

18.01- 19.00 น. 67 72 79 73 77 72 63 

19.01- 21.00 น. 44 37 41 37 42 41 36 
 
จากตารางท่ี 11 พบวาผูต้อบแบบ่ สอบถามสวนใหญ่ ่ใชบ้ริการฟิตเนสชวงเวลา ่ 17.01- 

18.00 น. ในวนัจนัทร์ พธุ และศุกร์ รองลงมาคือ 18.01- 19.00 น. ในวนัพธุ พฤหสับดี และศุกร์ และ 
19.01- 21.00 น. ในวนัจนัทร์ พธุ และศุกร์ 
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ตารางที ่12 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประเภทของสมาชิก 
 

ประเภทของสมาชิก จํานวน ร้อยละ 

รายบุคคล 298 81.64 

รายคู่ (เพื่อน หรือ คูสามีภรรยา่ ) 23 6.30 

ครอบครัว 26 7.12 

องคก์ร 18 4.93 

รวม 365 100.00 
 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูต้อบแบบสอบถามสวนใหญ่ ่ ่สมคัรสมาชิกประเภทรายบุคคล  

ร้อยละ 81.64 รองลงมาคือ ครอบครัว ร้อยละ 7.12 และรายคู่ (เพื่อน หรือคูสามีภรรยา่ ) ร้อยละ 6.30 
 
ตารางที ่13 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระยะเวลาท่ีสมคัรสมาชิก 
ฟิตเนส 
 

ระยะเวลาทีส่มัครสมาชิกฟิตเนส จํานวน ร้อยละ 

รายวนั 32 8.77 

ราย 1 เดือน 47 12.88 

ราย 3 เดือน 18 4.93 

ราย 6 เดือน 4 1.10 

ราย 1 ปี 264 72.33 

รวม 365 100.00 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูต้อบแบบสอบถามสวนใหญ่ ่ ่สมคัรสมาชิกแบบราย 1 ปี  

ร้อยละ 72.30 รองลงมาคือ ราย 1 เดือน ร้อยละ12.90 และรายวนั ร้อยละ 8.80 
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ตารางที ่14 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามคา่ ใชบ้ริการฟิตเนส 
ประเภทรายวนั 
 

ค่าใช้บริการฟิตเนสประเภทรายวนั จํานวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา ่ 51 บาท 20 62.50 

51 - 100 บาท  10 31.25 

101- 200 บาท  0 0.00 

201 - 300 บาท 2 6.25 

301 - 400 บาท 0 0.00 

รวม 32 100.00 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูต้อบแบบสอบถาม่ สวนใหญ่ ่ชาํระคาใช้่ บริการฟิตเนสประเภท

รายวนันอ้ยกวา ่ 51 บาท ร้อยละ 62.50 รองลงมาคือ 51 - 100 บาท ร้อยละ 31.25 และ  
201 - 300 บาท ร้อยละ 6.25 
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ตารางที ่15 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนครังในการใช้้
บริการฟิตเนสแบบรายวนั (ตอปี่ ) 
 
จํานวนคร้ังในการใช้บริการฟิตเนสแบบรายวนั (ต่อปี) จํานวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 10 ครัง้  8 25.00 
11- 30 ครัง้  4 12.50 
31 – 60 ครัง้  2 6.25 
61- 90 ครัง้  2 6.25 
91 - 120 ครัง้  6 18.75 
121 – 150 ครัง้  4 12.50 
151 – 180 ครัง้  6 18.75 

รวม 32 100.00 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูต้อบแ่ บบสอบถามใชบ้ริการฟิตเนสแบบรายวนั (ตอปี่ ) นอ้ยกวา่  

10 ครัง้ ตอปี่ มากท่ีสุด ร้อยละ 25.00 รองลงมาคือ 91 - 120 ครัง้ ตอปี่  และ 151 - 180 ครัง้   
ร้อยละ 18.75  และ 11- 30 ครัง้ ตอปี่  และ 121 – 150 ครัง้  ร้อยละ 12.50 
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ตารางที ่16 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามคาสมคัรสมาชิกประเภท่
ราย 1 เดือน 
 

ค่าสมัครสมาชิกประเภทราย 1 เดือน จํานวน ร้อยละ 
250-401 บาท 8 17.02 
401-800 บาท 6 12.77 
801-1,300 บาท 17 36.17 
1,301-1,700 บาท 6 12.77 
1,701-2,500 บาท 10 21.28 

รวม 47 100.00 

 
จากตารางท่ี 16 พบวาผู ้่ ตอบแบบสอบถามชาํระเงินคาสมาชิกฟิตเนสประเภทราย่  1 เดือน 

801-1,300 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 36.17 รองลงมาคือ 1,701-2,500 บาท ร้อยละ 21.28 และ  
250-401 บาท ร้อยละ 17.02 

 
ตารางที ่17 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระยะเวลาการใชบ้ริการ
ฟิตเนสประเภทรายเดือน 
 

ระยะเวลาการใช้บริการฟิตเนส 
ประเภทรายเดอืน 

จํานวน ร้อยละ 

1-3 เดือน 2 4.26 
4-6 เดือน 31 65.96 
7-9 เดือน 6 12.77 
10-12 เดือน 8 17.02 

รวม 47 100.00 

 
จากตารางท่ี 17 พบวาผูต้อบแบบสอบถามสวนใหญ่ ่ ่ใชบ้ริการฟิตเนสประเภทรายเดือน 

เป็นระยะเวลา 4-6 เดือน ร้อยละ 65.96 รองลงมาคือ 10-12 เดือน ร้อยละ 17.02 และ 7-9 เดือน  
ร้อยละ 12.77 
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ตารางที ่18 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามคาสมคัรสมาชิกประเภท่
ราย 3 เดือน 
 

ค่าสมัครสมาชิกประเภทราย 3 เดือน จํานวน ร้อยละ 
500-1,300 บาท 0 0.00 
1,301-2,500 บาท 8 44.44 
2,501-4,000 บาท 0 0.00 
4,001-5,000 บาท 6 33.33 
5,001-7,500 บาท 4 22.22 
มากกวา ่ 7,500 บาท 0 0.00 

รวม 18 100.00 

 
จากตารางท่ี 18 พบวาผูต้อบแบบสอบถาม่ ชาํระเงินคาสมาชิกฟิตเนสประเภทราย ่ 3 เดือน 

1,301-2,500 บาท มากท่ีสุด ร้อยละ 44.44 รองลงมาคือ 4,001-5,000 บาท ร้อยละ 33.33 และ  
5,001-7,500 บาท ร้อยละ 22.22 
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ตารางที ่19 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการใชบ้ริการฟิตเนส 
ประเภทราย 6 เดือน 
 

การใช้บริการฟิตเนสประเภทราย 6 เดือน จํานวน ร้อยละ 
1,001-2,500 บาท 0 0.00 
2,501-5,000 บาท 0 0.00 
5,001-7,500 บาท 4 100.00 
7,501-10,000 บาท 0 0.00 
10,001-15,000 บาท 0 0.00 
มากกวา่ 15,000 บาท 0 0.00 

รวม 4 100.00 

 
จากตารางท่ี 19 พบวาผูต้อบแบบสอบถามสวนใหญ่ ่ ่ชาํระเงินคาสมาชิกฟิตเนสประเภท่  

ราย 6 เดือน 5,001-7,500 บาท ร้อยละ100.00 
 

ตารางที ่20 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามคาสมคัรสมาชิกตอปี่ ่  
 

ค่าสมัครสมาชิกต่อปี จํานวน ร้อยละ 

3,001- 5,000 บาท 26 9.85 

5,001 - 10,000 บาท  116 43.94 

10,001- 15,000 บาท  87 32.95 

15,001- 20,000 บาท 20 7.58 

20,001- 30,000 บาท 15 5.68 

มากกวา่ 30,000 บาท 0 0.00 

รวม 264 100.00 
 
จากตารางท่ี 20 พบวาผูต้อบแบบสอบถามสวนใหญ่ ่ ่ชาํระเงินคาสมาชิกฟิตเนสประเภท่  

รายปี 5,001 - 10,000 บาท ร้อยละ 43.94 รองลงมาคือ 10,001- 15,000 บาท ร้อยละ 32.95 และ  
3,001- 5,000 บาท ร้อยละ 9.85 
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ส่วนที ่3   ข้อมลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดบู ริการทีมี่ผลต่อการเลอืกใช้บริการฟิตเนส 
ของผ้บริโภคในอาํเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ ู  
 
ตารางที ่21 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
  

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย   น้อยทีส่ดุ  ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 
ที ่

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีํ
ทนัสมยั 

101 
(27.67) 

186 
(50.96) 

78 
(21.37) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

6 

มีเคร่ืองออกกาลงักายครบํ
ครันเพียงพอกบั
ผูใ้ชบ้ริการ 

124 
(33.97) 

184 
(50.41) 

57 
(15.62) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.10 
(มาก) 

2 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีํ
คุณภาพและมีความ
ปลอดภยั 

164 
(44.93) 

149 
(40.82) 

52 
(14.25) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

1 

มีการแบงหอ้งสาํหรับออ่ ก
กาลงักายแตละประเภทํ ่
อยางเป็นสัดสวน เชน่ ่ ่  
หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ 
หอ้งออกกาลงักาย เป็นตน้ํ  

128 
(35.07) 

148 
(40.55) 

76 
(20.82) 

11 
(3.01) 

2 
(0.55) 

4.06 
(มาก) 

4 

มีบริการสิงอาํนวยความ่
สะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็ก่
เกอร์ หอ้งนาํ้  และหอ้ง
อาบนาํ้  

131 
(35.89) 

151 
(41.37) 

69 
(18.90) 

12 
(3.29) 

2 
(0.55) 

4.08 
(มาก) 

3 

มีบริการหอ้งซาวนา่ , 
หอ้งอบไอนาํ้  

91 
(24.93) 

147 
(40.27) 

86 
(23.56) 

29 
(7.95) 

12 
(3.29) 

3.75 
(มาก) 

8 

มีบริการนวดแผนโบราณ 42 
(11.51) 

67 
(18.36) 

109 
(29.86) 

74 
(20.27) 

73 
(20.00) 

2.81 
(ปานกลาง) 

14 
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ตารางที ่21 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  (ตอ่ ) 
 

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย   น้อยทีส่ดุ  ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

มีสระวายนาํ่ ้  77 
(21.10) 

102 
(27.95) 

99 
(27.12) 

45 
(12.33) 

42 
(11.51) 

3.35 
(ปานกลาง) 

13 

ภายในฟิตเนส ติด
เคร่ืองปรับอากาศ 

138 
(37.81) 

143 
(39.18) 

64 
(17.53) 

10 
(2.74) 

10 
(2.74) 

4.06 
(มาก) 

5 

มีโปรแกรมการออกกาลงัํ
กายท่ีหลากหลาย เชน่  
โยคะ    แอโรบิค ฟิตบอล 
แด๊นซ์ เป็นตน้ 

123 
(33.70) 

134 
(36.71) 

90 
(24.66) 

13 
(3.56) 

5 
(1.37) 

3.98 
(มาก) 

7 

มีโปรแกรมการออกกาลงัํ
กายเฉพาะบุคคล เชน่  
โปรแกรมลดนาํหนกั้
โปรแกรมป้องกนและั
บาํบดัโรค เป็นตน้ 

73 
(20.00) 

152 
(41.64) 

93 
(25.48) 

30 
(8.22) 

17 
(4.66) 

3.64 
(มาก) 

10 

มีการตรวจสุขภาพกอน่
เขา้โปรแกรมการออก
กาลงักายํ  

88 
(24.11) 

109 
(29.86) 

104 
(28.49) 

33 
(9.04) 

31 
(8.49) 

3.52 
(มาก) 

11 

เป็นฟิตเนสท่ีมีช่ือเสียง 57 
(15.62) 

90 
(24.66) 

162 
(44.38) 

41 
(11.23) 

15 
(4.11) 

3.36 
(ปานกลาง) 

12 

มีระบบความบนัเทิงขณะ
ออกกาลงักายเฉพาะบุคคลํ  
เชน ทีวี วทิยแุละเพลง่  

90 
(24.66) 

137 
(37.53) 

100 
(27.40) 

19 
(5.21) 

19 
(5.21) 

3.71 
(มาก) 

9 

มีบริการเสริมสวย ทาํผม 43 
(11.78) 

53 
(14.52) 

62 
(16.99) 

110 
(30.14) 

97 
(26.58) 

2.55 
(ปานกลาง) 

15 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก)   



  
28 

จากตารางท่ี 21 พบวาปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์่ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ฟิตเนสของผูต้อบ
แบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่ ่  (คาเฉล่ีย ่ 3.70) ปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบั
แรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย่  4.30) รองลงมาคือ  
มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.10)     และมีบริการสิงอาํนวย่  
ความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํ่ ้ ้  (คาเฉล่ีย่  4.08) 
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ตารางที ่ 22 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
  

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย  น้อยทีส่ดุ  ปัจจัยด้านราคา  

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

สามารถผอนชาํระได้่
ดว้ยบตัรเครดิต 

78 
(21.37) 

112 
(30.68) 

104 
(28.49) 

36 
(9.86) 

35 
(9.59) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

4 

มีการลดราคาสาํหรับคา่
สมคัรสมาชิกแรกเขา้ 

124 
(33.97) 

138 
(37.81) 

66 
(18.08) 

28 
(7.67) 

9 
(2.47) 

3.93 
(มาก) 

3 

มีการลดราคาสาํหรับ
สมาชิกเกาท่ีตอ้ง่ การตอ่
อายสุมาชิก 

156 
(42.74) 

115 
(31.51) 

71 
(19.45) 

20 
(5.48) 

3 
(0.82) 

4.10 
(มาก) 

1 

มีการลดราคาเม่ือสมคัร
สมาชิกเป็นกลุม่  

143 
(39.18) 

124 
(33.97) 

65 
(17.81) 

31 
(8.49) 

2 
(0.55) 

4.02 
(มาก) 

2 

สามารถชาํระคาบริการ่
ดว้ยเชค็และดร๊าฟ 

58 
(15.89) 

66 
(18.08) 

136 
(37.26) 

58 
(15.89) 

47 
(12.88) 

3.08 
(ปาน
กลาง) 

6 

ราคาของอาหารและ
เคร่ืองด่ืม   

67 
(18.36) 

86 
(23.56) 

132 
(36.16) 

56 
(15.34) 

24 
(6.58) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.65 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาปัจจยัดา้นราคา่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ฟิตเนสของผูต้อบ

แบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่ (คาเฉล่ีย่  3.65) ปัจจยัยอยท่ีมี่ คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบั
แรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก ่ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.10) รองลงมาคือ มีการ
ลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม ่ (คาเฉล่ีย่  4.02) และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  
(คาเฉล่ีย่  3.93) 
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ตารางที ่23 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
  

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย  น้อยทีส่ดุ  
ปัจจัยด้าน 

การจัดจําหน่าย  
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

ท่ีตงัของสถานบริการ้
ฟิตเนสอยใูกลก้บ่ ั
สถานท่ีทาํงาน บา้น 
หรือโรงเรียน 

158 
(43.29) 

167 
(45.75) 

34 
(9.32) 

6 
(1.64) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

1 

ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการ้ ่
คมนาคมสะดวก 

124 
(33.97) 

180 
(49.32) 

57 
(15.62) 

2 
(0.55) 

2 
(0.55) 

4.15 
(มาก) 

3 

ท่ีตงัอยภูายใน้ ่
หา้งสรรพสินคา้ 

60 
(16.44) 

82 
(22.47) 

116 
(31.78) 

68 
(18.63) 

39 
(10.68) 

3.15 
(ปานกลาง) 

4 

ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ้
ปลอดภยั และเพียงพอ 

136 
(37.26) 

162 
(44.38) 

63 
(17.26) 

0 
(0.00) 

4 
(1.10) 

4.16 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.94 
(มาก)   

 
จากตารางท่ี 23 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ฟิตเนสของ

ผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่ ่  (คาเฉล่ีย่  3.94) ปัจจยัยอ่ยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 
ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือโรงเรียน ้ ่ ั (คาเฉล่ีย ่
4.30) รองลงมาคือ ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวกปลอดภยัและ้ เพียงพอ (คาเฉล่ีย่  4.16) และท่ีตงัอยบูนถนน้ ่
ท่ีมีการคมนาคมสะดวก (คาเฉล่ีย ่ 4.15) 
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ตารางที ่24 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นการสงเสริมการตลาด่ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
  

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย  น้อยทีส่ดุ  
ปัจจัยด้าน 

การส่งเสริมการตลาด 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

มีการโฆษณาใน
นิตยสารหรือวารสาร 

29 
(7.95) 

109 
(29.86) 

163 
(44.66) 

43 
(11.78) 

21 
(5.75) 

3.22 
(ปานกลาง) 

5 

มีการโฆษณาผาน่
คล่ืนวทิยทุอ้งถิน่  

17 
(4.66) 

71 
(19.45) 

157 
(43.01) 

85 
(23.29) 

35 
(9.59) 

2.86 
(ปานกลาง) 

9 

มีการแจกใบปลิว แผน่
พบั 

30 
(8.22) 

110 
(30.14) 

163 
(44.66) 

51 
(13.97) 

11 
(3.01) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3 

มีการโฆษณาโดยใช้
ป้ายโฆษณาใน
หา้งสรรพสินคา้ หรือ
ในสถานบริการฟิตเนส 

44 
(12.05) 

100 
(27.40) 

143 
(39.18) 

57 
(15.62) 

21 
(5.75) 

3.24 
(ปานกลาง) 

4 

มีการโฆษณาโดยใช้
ป้ายโฆษณาภายนอก
สถานท่ี เชน่  บริเวณส่ี
แยกไฟแดง หรือป้ายติด
ขา้งอาคารพาณิชย ์

34 
(9.32) 

57 
(15.62) 

176 
(48.22) 

66 
(18.08) 

32 
(8.77) 

2.99 
(ปานกลาง) 

8 

มีการโฆษณาผานเวบ่
ไซต ์

51 
(13.97) 

55 
(15.07) 

156 
(42.74) 

71 
(19.45) 

32 
(8.77) 

3.06 
(ปานกลาง) 

7 

มีการจดักจกรรมตางๆ ิ ่
ใหก้บสมาชิก เชนั ่  การ
แขงขนักฬา การ่ ี
ประกวดเตน้แอโรบิค  
การจดังานปาร์ต้ี 

49 
(13.42) 

91 
(24.93) 

123 
(33.70) 

65 
(17.81) 

37 
(10.14) 

3.14 
(ปานกลาง) 

6 
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ตารางที ่24 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นการสงเสริมการตลาด่ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  (ตอ่ ) 
 

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย  น้อยทีส่ดุ  
ปัจจัยด้าน 

การส่งเสริมการตลาด 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

มีการแจกของแถม เชน ่
กระเป๋าเดินทาง  ใหก้บั
ผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหม่ 

99 
(27.12) 

64 
(17.53) 

107 
(29.32) 

61 
(16.71) 

34 
(9.32) 

3.36 
(ปานกลาง) 

2 

มีการแจกคูปองให้
ทดลองใชบ้ริการฟรี 

156 
(42.74) 

88 
(24.11) 

79 
(21.64) 

29 
(7.95) 

13 
(3.56) 

3.94 
(มาก) 

  1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.23 
(ปานกลาง)   

 
จากตารางท่ี 24 พบวาปัจจยัดา้นการสงเสริมการตลาด่ ่       ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่   

ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัปานกลาง่ ่  (คาเฉล่ีย ่ 3.23) ปัจจยัยอยท่ี่
มีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย่  3.94) อยใูนระดบั่
มาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินทาง่  ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ 
(คาเฉล่ีย ่ 3.36) และมีการแจกใบปลิว แผนพบั่  (คาเฉล่ีย่  3.27) อยใูนระดบัปานกลาง่  
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ตารางที ่25 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นคนหรือบุคลากรท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
  

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย  น้อยทีส่ดุ  
ปัจจัยด้าน 

คนหรือบคลากรุ  
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

พนกังานมีความรู้ 
นาเช่ือถือ่  

155 
(42.47) 

159 
(43.56) 

51 
(13.97) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.28 
(มาก) 

5 

พนกังานมีมนุษย์
สัมพนัธ์ดีมีใจรักงาน
บริการ      

199 
(54.52) 

142 
(38.90) 

24 
(6.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.48 
(มาก) 

1 

พนกังานมีความ
กระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

184 
(50.41) 

157 
(43.01) 

24 
(6.58) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.44 
(มาก) 

2 

พนกังานสามารถดูแล
ผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่   

174 
(47.67) 

149 
(40.82) 

42 
(11.51) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.36 
(มาก) 

4 

ครูผูส้อนจบการศึกษา
จากวทิยาลยัพลศึกษา 

113 
(30.96) 

125 
(34.25) 

104 
(28.49) 

15 
(4.11) 

8 
(2.19) 

3.87 
(มาก) 

8 

ครูผูส้อนตอ้งมีความ
ชาํนาญสามารถแนะนาํ
วธีิการออกกาลงักายํ  
และวธีิการใชเ้คร่ือง
ออกกาลงัํ กายไดอ้ยาง่
ถกูตอ้ง 

165 
(45.21) 

175 
(47.95) 

20 
(5.48) 

5 
(1.37) 

0 
(0.00) 

4.37 
(มาก) 

3 

ครูผูส้อนมีจาํนวน
เพียงพอตอความ่
ตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการ 

132 
(36.16) 

170 
(46.58) 

54 
(14.79) 

7 
(1.92) 

2 
(0.55) 

4.16 
(มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก)   
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จากตารางท่ี 25 พบวา่ปัจจยัดา้นคนหรือบุคลากร     ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ฟิตเนส 
ของผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบั่ ่ มาก (คาเฉล่ีย่  4 . 3 1) ปัจจยัยอยท่ีมี่ คาเฉล่ีย่
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      (คาเฉล่ีย ่ 4.48) รองลงมาคือ 
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4 . 4 4) และครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญ
สามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่   
(คาเฉล่ีย่  4.37) 
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ตารางที ่26 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นสิงนาํเสนอทางกายภาพ่ ท่ีมีผลตอการเลื่ อกใชบ้ริการฟิตเนส 
  

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย  น้อยทีส่ดุ  ปัจจัยด้าน 
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

 มีมุมอานหนงัสือหรือมุม่
พกัผอน่  

77 

(21.10) 

131 

(35.89) 

98 

(26.85) 

34 

(9.32) 

25 

(6.85) 
3.55 

(มาก) 
5 

มีหอ้งและของเลนสาํหรับ่
เดก็ระหวางรอผูป้กครอง่  

54 

(14.79) 

68 

(18.63) 

112 

(30.68) 

92 

(25.21) 

39 

(10.68) 
3.01 

(ปานกลาง) 
9 

มีการตกแตงสถานท่ีใหดู้่
ทนัสมยั หรูหรา 

49 

(13.42) 

113 

(30.96) 

153 

(41.92) 

36 

(9.86) 

14 

(3.84) 
3.41 

(ปานกลาง) 
6 

มีการเปิดดนตรีใหฟั้ง
เบาๆภายในสถานบริการ
ฟิตเนส 

86 

(23.56) 

149 

(40.82) 

106 

(29.04) 

22 

(6.03) 

2 

(0.55) 
3.81 

(มาก) 
3 

มีบริการโทรทศัน์  89 

(24.38) 

134 

(36.71) 

85 

(23.29) 

40 

(10.96) 

17 

(4.66) 
3.65 

(มาก) 
4 

มีอินเตอร์เนตใหบ้ริการ 67 

(18.36) 

64 

(17.53) 

105 

(28.77) 

68 

(18.63) 

61 

(16.71) 
3.02 

(ปานกลาง) 
8 

มีบริการจาํหนายเคร่ืองด่ืม่
และขนม 

52 

(14.25) 

84 

(23.01) 

134 

(36.71) 

75 

(20.55) 

20 

(5.48) 
3.20 

(ปานกลาง) 
7 

พนกังานแตงกาย่
เหมาะสม สุภาพ 

161 
(44.11) 

158 
(43.29) 

42 
(11.51) 

4 
(1.10) 

0 
(0.00) 

4.30 
(มาก) 

1 

สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้้
อาบนาํสะอาด้  

171 
(46.85) 

124 
(33.97) 

58 
(15.89) 

6 
(1.64) 

6 
(1.64) 

4.22 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก)   
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จากตารางท่ี 26 พบวาปัจจยัดา้น่ สิงนาํเสนอทางกายภาพ่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบั่ ่ มาก (คาเฉล่ีย ่ 3.57)    ปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ่  (คาเฉล่ีย่  4.30) รองลงมาคือ 
สถานท่ี หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.22) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆ ภายใน
สถานบริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 3.81)  
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ตารางที ่27 แสดงจาํนวนร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามระดบัความสาํคญั และคาเฉล่ีย่
ความสาํคญัของปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
 

ระดบัความสําคัญ 

มากทีส่ดุ  มาก ปานกลาง น้อย  น้อยทีส่ดุ  
ปัจจัยด้านกระบวนการ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั
ที ่

พนกังานมีการทกัทาย
ตอ้นรับเสมอ 

138 
(37.81) 

177 
(48.49) 

50 
(13.70) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.24 
(มาก) 

3 

มีการสอนการใชง้าน
อุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงัํ
กาย 

147 
(40.27) 

174 
(47.67) 

39 
(10.68) 

4 
(1.10) 

1 
(0.27) 

4.26 
(มาก) 

2 

มีกระบวนการสอนอยาง่
เป็นระบบ มีมาตรฐาน 

130 
(35.62) 

193 
(52.88) 

37 
(10.14) 

4 
(1.10) 

1 
(0.27) 

4.22 
(มาก) 

4 

กระบวนการสอนมีความ
ปลอดภยัไมมีอนัตราย่  

149 
(40.82) 

178 
(48.77) 

37 
(10.14) 

0 
(0.00) 

1 
(0.27) 

4.30 
(มาก) 

1 

มีการสอบถามความพึง
พอใจของผูใ้ชบ้ริการ 

100 
(27.40) 

165 
(45.21) 

85 
(23.29) 

12 
(3.29) 

3 
(0.82) 

3.95 
(มาก) 

6 

มีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว 117 
(32.05) 

178 
(48.77) 

64 
(17.53) 

6 
(1.64) 

0 
(0.00) 

4.11 
(มาก) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก)  

  
จากตารางท่ี 27 พบวาปัจจยัดา้นกระบวนการ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ฟิตเนสของ

ผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.18) ปัจจยัยอยท่ีมี่ คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 
ลาํดบัแรกคือ กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.30) รองลงมาคือ มี 
การสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักาย ํ (คาเฉล่ีย ่ 4.26) และพนกังานมีการทกัทายตอ้นรับ
เสมอ (คาเฉล่ีย ่ 4.24) 

 
 
 
 



  
38 

ตารางที ่28 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของ่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส ่
จาํแนกตามปัจจยัสวนประสมทางการตลาด่  
  

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด 
 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบัที่ 
 

ดา้นผลิตภณัฑ ์
 

3.70 
(มาก) 

4 
 

ดา้นราคา 
 

3.65 
(มาก) 

5 
 

ดา้นการจดัจาํหนาย่  
 

3.94 
(มาก) 

3 
 

ดา้นการสงเสริมการตลาด่  
 

3.23 
(ปานกลาง) 

7 
 

ดา้นคนหรือบุคลากร 
 

4.28 
(มาก) 

1 
 

ดา้นสิงนาํเสนอทางกายภาพ่  
 

3.57 
(มาก) 

6 
 

ดา้นกระบวนการ 
 

4.18 
(มาก) 

2 
 

 
จากตารางท่ี 28       พบวาผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัตอปัจจยัสวนประสมทาง่ ่ ่  

การตลาดมีคาเฉล่ียในระดบัมาก เรียงลาํดบัคือ ดา้นคนหรือบุคลากร ดา้นกระบวนการ ดา้น่  
จดัจาํหนาย่  ดา้นผลิตภณัฑ ์ และดา้นราคา ดา้นสิงนาํเสนอทางกายภาพ่  สวนปัจจยัท่ีมีคาเ่ ่ ฉล่ียใน
ระดบัปานกลางคือ ดา้นการสงเสริมการตลาด่  
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ตารางที ่29 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยั่ ยอย่ ของสวนประสมทางการตลาด่  10 อนัดบัแรก  
ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
  
ลาํดบัที่ 

 
ปัจจัยย่อย 

 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจัยด้าน 
 

1 พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      4.48 
(มาก) 

คนหรือบุคลากร 

2 พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 4.44 
(มาก) 

คนหรือบุคลากร 

3 ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวธีิการออกกาลงัํ
กาย และวธีิการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถกูตอ้งํ ่  

4.37 
(มาก) 

คนหรือบุคลากร 

4 พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่   4.36 
(มาก) 

คนหรือบุคลากร 

5 มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  4.31 
(มาก) 

ผลิตภณัฑ ์

5 ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น ้ ่ ั
หรือโรงเรียน 

4.31 
(มาก) 

สถานท่ี 

6 พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ่  4.30 
(มาก) 

สิงนาํเสนอทาง่
กายภาพ 

6 กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  4.30 
(มาก) 

กระบวนการ 

7 พนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่  4.28 
(มาก) 

คนหรือบุคลากร 

8 มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  4.27 
(มาก) 

กระบวนการ 

9 พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ 4.24 
(มาก) 

กระบวนการ 

10 สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  4.22 
(มาก) 

สิงนาํเสนอทาง่
กายภาพ 
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จากตารางท่ี 29 พบวาผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัตอปัจจยัยอย ท่ีมีผลตอการ่ ่ ่ ่
เลือกใชบ้ริการฟิตเนส 10 ลาํดบัแรก ไดแ้ก ่ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      
(คาเฉล่ีย ่ 4.48)พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.44) ครูผูส้อนตอ้งมีความ
ชาํนาญสามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  และวธีิการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  
(คาเฉล่ีย ่ 4.37) พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่  (คาเฉล่ีย ่ 4.36) มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีํ มี
คุณภาพและมีความปลอดภยั และท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือ้ ่ ั
โรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.31) พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ และกระบวนการสอนมีความปลอดภยั่  
ไมมีอนัตราย ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.30) พนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.28) มีการสอนการใชง้าน
อุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.27) พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย ่ 4.24)  
และสถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํสะอาด ้ ้ (คาเฉล่ีย ่ 4.22)  
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ส่วนที ่4   ข้อมลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการู ทีมี่ผลต่อการเลอืกใช้บริการ 
ฟิตเนสของผ้บริโภคในอาํเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ จําแนกตามข้อมลทัว่ไป เพศ อาย อาชีพ ู ู ุ  
และรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที ่30 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  4.04 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  4.32 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

มีการแบงหอ้งสาํหรับออกกาลงักายแตละประเภทอยางเป็น่ ํ ่ ่
สัดสวน เชน่ ่  หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ หอ้งออกกาลงักาย ํ  

4.11 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

มีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ่ ่ ้  
และหอ้งอาบนาํ้  

4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มีบริการหอ้งซาวนา่ , หอ้งอบไอนาํ้  3.68 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

มีบริการนวดแผนโบราณ 2.80 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

มีสระวายนาํ่ ้  3.40 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

ภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ 4.13 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีโปรแกรมการออกกาลงักายท่ีหลากหลาย เชน โยคะํ ่     
แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์ เป็นตน้ 

3.84 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 
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ตารางที ่30 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ (ตอ่ ) 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโปรแกรมการออกกาลงักายเฉพาะบุคคล เชน โปรแกํ ่ รมลด
นาํหนกั้  โปรแกรมป้องกนและบาํบดัโรค เป็นตน้ั  

3.51 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีการตรวจสุขภาพกอนเขา้โปรแกรมการออกกาลงักาย่ ํ  3.42 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

เป็นฟิตเนสท่ีมีช่ือเสียง 3.30 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

มีระบบความบนัเทิงขณะออกกาลงักายเฉพาะบุคคล เชน ทีว ีํ ่
วทิยแุละเพลง 

3.65 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

มีบริการเสริมสวย ทาํผม 2.46 
(นอ้ย) 

2.63 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

3.73  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่ ่

แบบสอบถามทงัเพศชาย และเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยู้ ่ ใ่นระดบัมาก  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 

ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.32) มีเคร่ือง 
ออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.18) และภายในฟิตเนสติเคร่ืองปรับอากาศ 
(คาเฉล่ีย ่ 4.13)                      

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่
3  ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.29) มีเคร่ือง 
ออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบํ ั ผูใ้ชบ้ริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.19) และมีโปรแกรมการออกกาลงักายท่ีํ
หลากหลาย เชน โยคะ    แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์ เป็นตน้่  (คาเฉล่ีย ่ 4.10)  
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีคาเฉล่ียของปัจจยัยอยดา้นผลิตภณัฑม์ากกวา่ ่ ่ ่ ่  
เพศชาย ยกเวน้ปัจจยัยอยดา้น่ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีํ คุณภาพและมีความปลอดภยั มีบริการ 
สิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํ่ ่ ้ ้  มีการแบงหอ้งสาํหรับออก่
กาลงักายแตละประเภทอยางเป็นสดัสวน เชน หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ หอ้งออกกาลงักาย เป็นตน้ํ ่ ่ ่ ่ ํ  
ภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ และมีสระวายนํ่ ้ า ท่ีเพศชายมีคาเฉล่ียมากกวาเพศหญิง่ ่  
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ตารางที ่31 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ ราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านราคา  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

สามารถผอนชาํ่ ระไดด้ว้ยบตัรเครดิต 3.37 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

มีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่  4.14 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  4.11 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

สามารถชาํระคา่ บริการดว้ยเชค็และดร๊าฟ 3.17 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

ราคาของอาหารและเคร่ืองด่ืม   3.41 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

3.62  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 31 พบวาปัจจยัดา้นราคา มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่ ่

แบบสอบถามทงัเพศชาย แ้ ละเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 

ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก ่ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.14) มีการลดราคา
เม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.11) และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้ ่
(คาเฉล่ีย ่ 3.89)  

และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ีย่ ่
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก ่ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.06) มี
การลดราคาสาํหรับคาสมั่ ครสมาชิกแรกเขา้ (คาเฉล่ีย ่ 3.97) และมีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิก 
เป็นกลุม ่ (คาเฉล่ีย ่ 3.95)  
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีคาเฉล่ียของปัจจยัยอยดา้นราคา มากกวาเพศหญิง ่ ่ ่ ่ ่
ยกเวน้ปัจจยัยอยดา้นมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้ และสามารถผอนชาํระไดด้ว้ย่ ่ ่
บตัรเครดิต ท่ีเพศหญิงมีคาเฉล่ียมากกวาเพศชาย่ ่  
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ตารางที ่32 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของ่ ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านการจัดจําหน่าย  

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน้ ่ ั  บา้น 
หรือโรงเรียน 

4.31 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

ท่ีตงัอยภูายในหา้งสรรพสินคา้้ ่  3.21 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก้  ปลอดภยั และเพียงพอ 4.25 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.98 
(มาก) 

3.91  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทงัเพศชาย และเพศหญิง้  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 

ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน้ ่ ั  บา้น หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย่  
4.31) ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และ้ เพียงพอ (คาเฉล่ีย่  4.25) และท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการ้ ่
คมนาคมสะดวก (คาเฉล่ีย่  4.15)  

และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ีย่ ่
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน้ ่ ั  บา้น หรือโรงเรียน 
(คาเฉล่ีย่  4.30) และท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  (คาเฉล่ี่ ย 4.16) และท่ีตงัมีท่ีจอดรถ้
สะดวก ปลอดภยั และเพยีงพอ (คาเฉล่ีย่  4.09) 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีคาเฉล่ียของปัจจยัยอย่ ่ ่ ่ ดา้นการจดัจาํหนาย่ มากกวา่
เพศหญิง ยกเวน้ปัจจยัยอยดา้น่ ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  ท่ีเพศหญิงมีคาเฉล่ียมากกวา่ ่
เพศชาย 
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ตารางที ่33 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ การสงเสริมการตลาด ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

มีการโฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร 3.13 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานคล่ืนวทิยทุอ้งถิน่ ่  2.87 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

มีการแจกใบปลิว แผนพบั่  3.26 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาในหา้งสรรพสินคา้ หรือใน
สถานบริการฟิตเนส 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาภายนอกสถานท่ี เชน่  บริเวณส่ี
แยกไฟแดง หรือป้ายติดขา้งอาคารพาณิชย ์

2.97 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานเวบไซต์่  3.11 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

มีการจดักจกรรมตางๆ ใหก้บสมาชิก เชนิ ่ ั ่  การแขงขนักฬา การ่ ี
ประกวดเตน้แอโรบิค  การจดังานปาร์ต้ี 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

มีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินทาง่   ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกั
ใหม่ 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี 4.01 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวา่พบวาปัจจยัดา้น่ การสงเสริมการตลาด่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  

ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถามทงัเพศชาย้ และเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบั่ ่ ปานกลาง 
แตมีปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรีท่ีทงัเพศชายและเพศหญิง้  มีคาเฉล่ีย่
รวมอยใูนระดบัมาก่   
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 
ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย่  4.01) อยใูนระดบั่ มาก สวนปัจจยั่
ยอยดา้น่ มีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินทาง ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหม ่ ั ่ (คาเฉล่ีย่  3.33) และมี
การแจกใบปลิว แผนพบั่  (คาเฉล่ีย่  3.26) 

และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ีย่ ่
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย่  3.89) อยใูนระดบั่ มาก สวน่
ปัจจยัยอยดา้น่ มีการแจกของแถม เชน กระเป๋า่ เดินทาง ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหม ั ่ (คาเฉล่ีย่  3.39) 
และมีการโฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร (คาเฉล่ีย่  3.31)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญมีคาเฉล่ียของปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ ่ การสงเสริมการตลาด่  
มากกวาเพศชาย ยกเวน้ปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี มีการจดักจกรรมิ
ตางๆ ใหก้บสมาชิก เชน การแขงขนักฬา การประกวดเตน้แอโรบิค  การจดังานปาร์ตี่ ั ่ ่ ี ้  และมี 
การโฆษณาผานเวบไซต์่  ท่ีเพศชายมีคาเฉล่ียมากกวาเพศหญิง่ ่  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
50 

ตารางที ่34 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ คนหรือบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านคนหรือบคลากรุ  

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

พนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่  4.39 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 4.45 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่   4.36 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

ครูผูส้อนจบการศึกษาจากวทิยาลยัพลศึกษา 3.85 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวธีิการออกกาลงักายํ  
และวธีิการใชเ้คร่ืองออกกาลัํ งกายไดอ้ยางถกูตอ้ง่  

4.35 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

ครูผูส้อนมีจาํนวนเพียงพอตอความตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการ่  4.14 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาปัจจยัดา้น่ คนหรือบุคลากร มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทงัเพศชาย และเพศหญิง้  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเลือกใชบ้ริการฟิตเนสตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด่ ่  3 

ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ (คาเฉล่ีย่  4.52)           พนกังานมี 
ความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4.45) และพนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่  (คาเฉล่ีย่  4.39)  

และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ีย่ ่
สูงสุด 3  ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ (คาเฉล่ีย่  4 . 4 5) พนกังานมี 
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ความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4.42)    และครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถ
แนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  (คาเฉล่ีย่  4.39)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ่ ่ มีคาเฉล่ียของปัจจยัยอยดา้น่ ่ คนหรือบุคลากร 
มากกวาเพศ่ หญิง ยกเวน้ปัจจยัยอยดา้น่ ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวธีิการออกกาลงัํ
กาย และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่
ครูผูส้อนมีจาํนวนเพียงพอตอความตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการ่  และครูผูส้อนจบการศึกษาจากวิทยาลยั
พลศึกษา ท่ีเพศหญิงมีค่าเฉล่ียมากกวาเพศชาย่  
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ตารางที ่35  แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ สิงนาํเสนอทางกายภาพ ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

มีมุมอานหนงัสือหรือมุมพกัผอน่ ่  
 

3.59 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

มีหอ้งและของเลนสาํหรับเดก็ระหวางรอผูป้กครอง่ ่  3.03 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีใหดู้ทนัสมยั หรูหรา่  3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

มีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆ ภายในสถานบริการฟิตเนส 3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

มีบริการโทรทศัน์  3.61 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

มีอินเตอร์เนตใหบ้ริการ 3.17 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

มีบริการจาํหนายเคร่ืองด่ืมและขนม่  3.25 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ่  
 

4.35 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

สถานท่ี หอ้งนาํ และห้้ องอาบนาํสะอาด้  
 

4.22 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวา่พบวาปัจจยัดา้น่ สิงนาํเสนอทางกายภาพ่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่

ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถามทงัเพศชาย และเพศหญิง โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก้ ่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 

ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงกายเหมาะสม่  สุภาพ (คาเฉล่ีย่  4.35)   สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้งอาบนํ้
สะอาด (คาเฉล่ีย่  4.22) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย่  3.82)  
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และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ีย่ ่
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงกายเหมาะสม่  สุภาพ (คาเฉล่ีย่  4.35) สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้้
อาบนาํสะอาด้  (คาเฉล่ีย่  4.24) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆ ภายในสถานบริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย่  
3.80)  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญมีคาเฉล่ียของปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ ่ สิงนาํเสนอทางกายภาพ่  
มากกวาเพศ่ หญิง ยกเวน้ปัจจยัยอยดา้น่ มีบริการโทรทศัน์ ท่ีเพศหญิงมีคาเฉล่ียมากกวาเพศชาย่ ่  
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ตารางที ่36 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ กระบวนการ ท่ีมีผลตอก่ ารเลือกใชบ้ริการ 
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ  
  

เพศ 

ชาย หญิง 
ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ 4.22 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  4.25 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  4.24 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  4.27 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

มีการสอบถามความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการ 3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

มีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว 4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา่พบวาปัจจยัดา้น่ กระบวนการ มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทงัเพศชาย และเพศหญิง้  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 

ลาํดบัแรกคือ กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย่  4.27) มีการสอนการใชง้าน
อุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย่  4.25) และมีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  
(คาเฉล่ีย่  4.24)  

และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ี่ ่ ย
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย่  4.32) มีการสอน
การใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย่  4.28) และพนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ 
(คาเฉล่ีย่  4.26)  
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ่ ่ มีคาเฉล่ียของปัจจยัยอยดา้น่ ่ กระบวนการมากกวา่
เพศชาย ยกเวน้ปัจจยัยอยดา้น่ มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  และมีการใหบ้ริการท่ี
รวดเร็ว ท่ีเพศชายมีคาเฉล่ียมากกวาเพศหญิง่ ่  
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ตารางที ่37 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
  

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  3.73 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันํ
เพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการั  

4.20 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพํ
และมีความปลอดภยั 

4.27 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

มีการแบงหอ้งสาํหรับอ่ อกกาลงักายํ
แตละประเภทอยางเป็นสัดสวน เชน่ ่ ่ ่  
หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ หอ้งออก
กาลงักาย เป็นตน้ํ  

3.67 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

มีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ ่
เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ่ ้  และหอ้ง
อาบนาํ้  

3.67 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

มีบริการหอ้งซาวนา่ , หอ้งอบไอนาํ้  3.60 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

มีบริการนวดแผนโบราณ 2.60 
(ปานกลาง) 

2.46 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

มีสระวายนาํ่ ้  2.80 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

2.94 
(ปานกลาง) 

ภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ 3.60 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีโปรแกรมการออกกาลงักายท่ีํ
หลากหลาย เชน โยคะ่     แอโรบิค 
ฟิตบอล แด๊นซ์ เป็นตน้ 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

หมายเหตุ : กลุมอายุ่  60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไดน้าํเสนอผลในตารางนี่ ้  
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ตารางที ่37 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ(ตอ่ ) 
 

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 
ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโปรแกรมการออกกาลงักายเฉพาะํ
บุคคล เชน โปรแกรมลดนาํหนกั่ ้  
โปรแกรมป้องกนและบาํบดัโรค ั  

3.13 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

มีการตรวจสุขภาพกอนเขา้่
โปรแกรมการออกกาลงักายํ  

2.80 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

เป็นฟิตเนสท่ีมีช่ือเสียง 3.13 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

4.19 
(มาก) 

มีระบบความบนัเทิงขณะออกกาลงัํ
กายเฉพาะบุคคล เชน ทีว ีวทิยแุละ่
เพลง 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

มีบริการเสริมสวย ทาํผม 2.33 
(นอ้ย) 

2.42 
(นอ้ย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
หมายเหตุ : กลุม่ อาย ุ60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไดน้าํเสนอผลในตารางนี่ ้  

 
จากตารางท่ี 37 พบวาปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่ ่

แบบสอบถามทุกวยั โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ยกเวน้่ ่ อาย ุ 11-19 ปี ท่ีมีคาเฉล่ียรวมอยใูน่ ่
ระดบัปานกลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 11-19 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย่  4.27)
มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.20) และมีโปรแกรมการออกกาลงัํ
กายท่ีหลากหลาย เชน โยคะ่  แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์  (คาเฉล่ีย ่ 4.00) อยใูนระดบั่ มาก 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 20-29 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.29) 
มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.15) และเคร่ืองออกกาลงักายท่ีํ
ทนัสมยั (คาเฉล่ีย ่ 4.14)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ  30-39 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีโปรแกรมการออกกาลงักายท่ีหลากหลาย ํ เชน โยคะ    แอโรบิค ่  
ฟิตบอล แด๊นซ์ (คาเฉล่ีย ่ 4.27) มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.17)
และมีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.04) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 40-49 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ี่ ยสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.42) 
มีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํ่ ่ ้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.25) และมี
เคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.21)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50-59 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพํ  และมีความปลอดภยั มีเคร่ืองออก
กาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.50) มีเคร่ืองออกกาลงักายํ  ท่ีทนัสมยั มี 
การแบงห้่ องสาํหรับออกกาลงักายแตละประเภทอยางเป็นสดัสวน เชนํ ่ ่ ่ ่  หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ 
หอ้งออกกาลงักายํ  และมีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํ่ ่ ้ ้  
(คาเฉล่ีย ่ 4.44) และภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ มีโปรแกรม 
การออกกาลงักายท่ีหลากหลาย เชน โยํ ่ คะ แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์ (คาเฉล่ีย ่ 4.31)  
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ตารางที ่38 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ ราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่
ผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
  

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 
ปัจจัยด้านราคา  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สามารถผอนชาํระไดด้ว้ยบตัรเครดิต่  2.67 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีการลดราคาสาํหรับคาสมคัร่
สมาชิกแรกเขา้ 

3.47 
(ปานกลาง) 

4.15 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ี่
ตอ้งการตออายสุมาชิก่  

3.87 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็น
กลุม่  

3.73 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

สามารถชาํระคาบริการดว้ยเชค็่
และดร๊าฟ 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

ราคาของอาหารและเคร่ืองด่ืม   3.20 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ : กลุมอาย ุ่ 60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไดน้าํเสนอผลในตารางนี่ ้  

 
จากตารางท่ี 38 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่

แบบสอบถามทุกวยั โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ยกเวน้่ ่ อาย ุ 11-19 ปี และอาย ุ 30-39 ปี ท่ีมี
คาเฉล่ียรวมอ่ ยใูนระดบัปานกลาง่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 11-19 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 3.87) สามารถผอน่
ชาํระไดด้ว้ยบตัรเครดิต (คาเฉล่ีย ่ 3.73) อยใูนระดบั่ มาก และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิก่
แรกเขา้ (คาเฉล่ีย ่ 3.47) อยใูนระดบัปานกลาง่  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 20-29 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 4.26) สามารถผอน่
ชาํระไดด้ว้ยบตัรเครดิต (คาเฉล่ีย ่ 4.20) และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  
(คาเฉล่ีย ่ 4.15)   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ  30-39 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 3.91) สามารถผอน่
ชาํระไดด้ว้ยบตัรเครดิต (คาเฉล่ีย ่ 3.81) และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่   
(คาเฉล่ีย ่ 3.76) อยใูนระดบั่ มาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 40-49 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ สามารถผอนชาํระไดด้ว้ยบตัรเครดิต่  (ค่าเฉล่ีย 4.06) มีการลดราคา
เม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย่  4.02) และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่
(คาเฉล่ีย ่ 3.77)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50-59 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 4.19) มีการลดราคา
สาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  (คาเฉล่ีย ่ 4.00) และสามารถผอนชาํระไดด้ว้ยบตัรเครดิต่  (คาเฉล่ีย ่
3.94)  
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ตารางที ่39 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของ่ ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี ปัจจัยด้านการจัดจําหน่าย  
 ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกล้้ ่
กบสถานท่ีทาํงานั  บา้น หรือโรงเรียน 

3.93 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคม้ ่
สะดวก 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ท่ีตงัอยภูายในหา้งสรรพสินคา้้ ่  3.13 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และ้
เพียงพอ 

3.87 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

หมายเหตุ : กลุมอาย ุ่ 60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไดน้าํเสนอผลในตา่ รางน้ี 

  
จากตารางท่ี 39 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทุกวยั โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 11-19 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่

คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตั้งอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก่  (คาเฉล่ีย ่ 4.00)   ท่ีตงัของ้
สถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือโรงเรียน่ ั  (คาเฉล่ีย ่ 3.93)        และท่ีตงัมี้  
ท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพยีงพอ (คาเฉล่ีย ่ 3.87)    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 20-29 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือ้ ่ ั
โรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.34) ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และ้ เพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.18)  และท่ีตงัอยู้ ่
บนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก (คาเฉล่ีย ่ 4.10)    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 30-39 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือ้ ่ ั
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โรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.38) ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  (คาเฉล่ีย ่ 4.17) และท่ีตงัมีท่ีจอดรถ้
สะดวก ปลอดภยั และเพยีงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.15) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 40-49 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือ้ ่ ั
โรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.38) ท่ีตั้งอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก่  (คาเฉล่ีย ่ 4.37) และท่ีตงัมีท่ีจอด้
รถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.29)   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50-59 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ้
ปลอดภยั และเพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.25) ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น ้ ่ ั
หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.00)  และท่ีตงัอยภูายในหา้งสรรพสินคา้้ ่  (คาเฉล่ีย ่ 3.56)   
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ตารางที ่40 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของ่ ปัจจยัดา้นการสงเสริมการตลาด ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ 
  

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 
ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร 3.20 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานคล่ืนวทิยทุอ้งถิน่ ่  2.60 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

มีการแจกใบปลิว แผนพบั่  3.07 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาใน
หา้งสรรพสินคา้ หรือในสถาน
บริการฟิตเนส 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณา
ภายนอกสถานท่ี เชน่  บริเวณส่ีแยก
ไฟแดง หรือป้ายติดขา้งอาคาร
พาณิชย ์

2.93 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานเวบไซต์่  3.07 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

มีการจดักจกรรมตางๆ ใหก้บิ ่ ั
สมาชิก เชน่  การแขงขนักฬา การ่ ี
ประกวดเตน้แอโรบิค  การจดังาน
ปาร์ต้ี 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

มีการแจกของแถม เชน กระเป๋า่
เดินทาง ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการ
ฟรี 

3.73 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : กลุมอาย ุ่ 60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไ่ ดน้าํเสนอผลในตารางน้ี 
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จากตารางท่ี 40 พบวา่ปัจจยัดา้นการสงเสริมการตลาด่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
ของผูต้อบแบบสอบถามทุกวยั โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบั่ ่ ปานกลาง  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 11-19 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด่  3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย  ่ 3.73) อยใูนระดบั่
มาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินท่ าง  ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ 
(คาเฉล่ีย่  3.27) และมีการโฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร (คาเฉล่ีย  ่ 3.20) อยใูนระดบัปานกลาง่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 20-29 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย่  4.14) มีการแจก
ใบปลิว แผนพบั่  (คาเฉล่ีย่  3.50) อยใูนระดบั่ มาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกของแถม เชน กระเป๋า่
เดินทาง  ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ (คาเฉล่ีย่  3.44) อยใูนระดบัปานกลาง่    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ  30-39 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ  มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย  ่ 3.80) อยใูนระดบั่
มาก สวนปั่ จจยัยอยดา้น่ มีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินท่ าง  ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่
(คาเฉล่ีย่  3.30) และมีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาในหา้งสรรพสินคา้ หรือในสถานบริการฟิต
เนส (คาเฉล่ีย่  3.22) อยใูนระดบัปานกลาง่    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 40-49 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย ่ 3.63) อยใูนระดบั่
มาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาในหา้งสรรพสินคา้ หรือในสถานบริการ
ฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 3.23) และมีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินทาง  ใ่ หก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ 
(คาเฉล่ีย  ่ 3.17) อยใูนระดบัปานกลาง่    

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50-59 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย  ่ 4.06) มีการแจก
ของแถม เชน กระเป๋าเดิ่ นทาง  ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ (คาเฉล่ีย ่ 3.69) อยใูนระดบั่ มาก สวน่
ปัจจยัยอยดา้น่ มีการโฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร (คาเฉล่ีย ่ 3.19) อยใูนระดบัปานกลาง่    
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ตารางที ่41 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นคนหรือ่ บุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ 
  

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 
ปัจจัยด้านคนหรือบคลากรุ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่  4.07 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดีมีใจรักงาน
บริการ      

4.27 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.47 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

4.27 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการได้
ทวัถึง่   

4.20 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

ครูผูส้อนจบการศึกษาจากวทิยาลยัพล
ศึกษา 

3.60 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถ
แนะนาํวธีิการออกกาลงักายํ  และ
วธีิการใชเ้คร่ืองออกกาลงัํ กายไดอ้ยาง่
ถกูตอ้ง 

4.33 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

ครูผูส้อนมีจาํนวนเพียงพอตอความ่
ตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการ 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

หมายเหตุ : กลุมอาย ุ่ 60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไดน้าํเสนอผลในตารางนี่ ้  

 
จากตารางท่ี 41 พบวา่ปัจจยัดา้นคนหรือบุคลากร มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  

ของผูต้อบแบบสอบถามทุกวยั โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 11-19 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่

คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  
และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  (คาเฉล่ีย่  4.33) พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรัก
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งานบริการ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่ 4.27) พนกังานสามารถดูแล
ผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.20)   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 20-29 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      (คาเฉล่ีย่  4.55) 
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4.51) อยใูนระดบัมากท่ีสุด่  และพนกังาน
สามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่  (คาเฉล่ีย่  4.37) อยใูนระดบั่ มาก 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ  30-39 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      (คาเฉล่ีย่  4.47) 
พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่  (คาเฉล่ีย่  4.40) และพนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4.38)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 40-49 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  
และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  (คาเฉล่ีย่  4.44) พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรัก
งานบริการ      พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเ่ ฉล่ีย 4.42) และพนกังานสามารถ
ดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง ่ (คาเฉล่ีย่  4.33)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50-59 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  
และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้ัว่ถึง พนกังาน
มีความรู้ นาเช่ือถือ่  (คาเฉล่ีย่  4.44)   ครูผูส้อนมีจาํนวนเพียงพอตอความตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการ่  
(ค่าเฉล่ีย 4.31) และครูผูส้อนจบการศึกษาจากวิทยาลยัพลศึกษา (คาเฉล่ีย่  4.25)  
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ตารางที ่42 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นสิงนาํเสนอทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่ ่่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ 
  

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 
ปัจจัยด้านส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีมุมอานหนงัสือหรือมุมพกัผอน่ ่  
 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

มีหอ้งและของเลนสาํหรับเดก็่
ระหวางรอผูป้กครอง่  

3.13 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีใหดู้ทนัสมยั ่
หรูหรา 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

มีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายใน
สถานบริการฟิตเนส 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

มีบริการโทรทศัน์  3.27 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

มีอินเตอร์เนตใหบ้ริการ 2.93 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.06 
(นอ้ย) 

มีบริการจาํหน่ายเคร่ืองด่ืมและขนม 3.53 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ่  
 

4.33 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้งอาบนํ้
สะอาด 

3.80 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : กลุมอาย ุ่ 60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไดน้าํเสนอผลในตารางนี่ ้  

 
จากตารางท่ี 42 พบวา่ปัจจยัดา้นสิงนาํเสนอทางกายภาพ่       มีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  

ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถามทุกวยั โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบั่ ่ ปานกลาง ยกเวน้อาย ุ 11-19 ปี 
และอาย ุ50-59 ปี ท่ีมีคาเฉล่ียรวมอยใูนระดบั่ ่ ปานกลาง 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 11-19 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูง่ สุด 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.33) สถานท่ี หอ้งนาํ แล้
หอ้งอาบนาํสะอาด้  (คาเฉล่ีย่  3.80)  และมีบริการจาํหนายเคร่ืองด่ืมและขนม่  (คาเฉล่ีย่  3.53) อยใูน่
ระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 20-29 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอ่ยท่ีมี
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.39)สถานท่ี หอ้งนาํ แล้
หอ้งอาบนาํสะอาด้  (คาเฉล่ีย่  4.24)  และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการฟิตเนส 
(คาเฉล่ีย่  3.93)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 30-39 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย่  4.30)  พนกังานแตง่
กายเหมาะสม สุภาพ (คาเฉล่ีย ่ 4.12)    และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการฟิตเนส 
(คาเฉล่ีย่  3.92)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 40-49 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรก พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.33)  สถานท่ี หอ้งนาํ แล้
หอ้งอาบนาํสะอาด้  (คาเฉล่ีย่  4.29)  และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการฟิตเนส 
(คาเฉล่ีย่  3.54)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50-59 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรก พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.44) สถานท่ี หอ้งนาํ แล้
หอ้งอาบนาํสะอาด้ (คาเฉล่ีย่  4.19) และมีมุมอานหนงัสือหรือมุมพกัผอน่ ่  (คาเฉล่ีย่  3.56)   
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ตารางที ่43 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ กระบวนการ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ 
  

อายุ 

11-19 ปี 20-29 ปี 30-39 ปี 40-49 ปี 50-59 ปี 
ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ 3.93 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออก
กาลงักายํ  

4.00 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มี่
มาตรฐาน 

4.07 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมี่
อนัตราย 

4.07 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

มีการสอบถามความพึงพอใจของ
ผูใ้ชบ้ริการ 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว 4.07 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.01 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

หมายเหตุ : กลุมอาย ุ่ 60 ปีขึนไป มีจาํนวนเพียง ้ 2 คน จึงไมไดน้าํเสนอผลในตารางนี่ ้  

 
จากตารางท่ี 43 พบวา่ปัจจยัดา้นกระบวนการ     มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่  

ผูต้อบแบบสอบถามทุกวยั โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 11-19 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่

คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  กระบวนการสอนมี
ความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  มีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย่  4.07) มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์
เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย่  4.00) และพนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ มีการสอบถามความพึง
พอใจของผูใ้ชบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  3.93)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 20-29 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย่  4.36) กระบวนการสอน
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มีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย่  4.33) 
และมีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มี่ มาตรฐาน (คาเฉล่ีย่  4.26)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ  30-39 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรก  กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย่  4.26) มีการ
สอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย่  4.22) และมีกระบวนการสอนอยางเป็น่ ระบบ 
มีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย่  4.16)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 40-49 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรก  กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย่  4.33) มีการ
สอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย่  4.29) และมีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ ่
มีมาตรฐาน พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย่  4.25)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 50-59 ปี เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ  กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  และมีกระบวนการ
สอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  (คาเฉล่ีย่  4.50) อยใูนระดบัมากท่ีสุด ่ สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการสอน
การใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  มีการสอบถามความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4.31) 
และพนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย่  4.25) อยใูนระดบัมาก่  
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ตารางที ่44 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน  

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของ
กจิการ ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  3.97 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันํ
เพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการั  

4.05 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพํ
และมีความปลอดภยั 

4.21 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.21 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

มีการแบงหอ้งสาํหรับออกกาลงักาย่ ํ
แตละประเภทอยางเป็นสัดสวน เชน่ ่ ่ ่  
หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ หอ้งออก
กาลงักาย เป็นตน้ํ  

3.87 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

มีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ ่
เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ และหอ้่ ้
อาบนาํ้  

3.97 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีบริการหอ้งซาวนา่ , หอ้งอบไอนาํ้  3.56 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

มีบริการนวดแผนโบราณ 2.28 
(นอ้ย) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

มีสระวายนาํ่ ้  2.79 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

ภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ 3.87 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีโปรแกรมการออกกาลงักายท่ีํ
หลากหลาย เชน โยคะ่     แอโรบิค 
ฟิตบอล แด๊นซ์ เป็นตน้ 

3.97 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 
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ตารางที ่44 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ (ตอ่ ) 
 

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของ
กจิการ ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีโปรแกรมการออกกาลงักายเฉพาะํ
บุคคล เชน โปรแกรมลดนาํหนกั่ ้  
โปรแกรมป้องกนและบาํบดัโรค ั
เป็นตน้ 

 
3.49 

(ปานกลาง) 
 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

มีการตรวจสุขภาพกอนเขา้่
โปรแกรมการออกกาลงักายํ  

3.28 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.82 
(มาก) 

เป็นฟิตเนสท่ีมีช่ือเสียง 3.26 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

มีระบบความบนัเทิงขณะออกกาลงัํ
กายเฉพาะบุคคล เชน ทีว ีวทิยแุละ่
เพลง 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีบริการเสริมสวย ทาํผม 2.08 
(นอ้ย) 

2.25 
(นอ้ย) 

3.50 
(มาก) 

2.59 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่ ่

แบบสอบถามทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ยกเวน้อาชีพนกัศึกษา ท่ีมีคาเฉล่ียรวมอยู่ ่ ่ ่
ในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ี่
มีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย ่
4.21) มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.05) และมีเคร่ืองออกกาลงัํ
กายท่ีทนัสมยั มีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํ่ ่ ้ ้  มี
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โปรแกรมการออกกาลงักายท่ีหลากหลาย เชน โยคะ แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์ ํ ่ (คาเฉล่ีย ่ 3.97) อยใูน่
ระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจิ  เลือกใชบ้ริการฟิตเนสตาม
ลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความํ
ปลอดภยั (คาเฉล่ีย ่ 4.58) อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันํ
เพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการั  (คาเฉล่ีย ่ 4.42) และมีการแบงหอ้งสาํหรับออกกาลงักายแตละประเภทอยาง่ ํ ่ ่
เป็นสดัสวน เชน หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ หอ้งออกกาลงักาย ่ ่ ํ (คาเฉล่ีย ่ 4.39) อยใูนระดบัมาก่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพอบา้น่ /แมบา้น เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่ ่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงัํ กายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยั (คาเฉล่ีย ่ 4.63) 
อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  มี
การแบงหอ้งสาํหรับออกกาลงักายแตละประเภทอยางเป็นสดัสวน เชน หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ ่ ํ ่ ่ ่ ่
หอ้งออกกาลงักาย ํ (คาเฉล่ีย ่ 4.38) และมีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.25) อยใูนระดบั่
มาก 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพนกังานบริษทัเอกชน เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ
(คาเฉล่ีย ่ 4.21) มีเคร่ืองออกกาํลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการั  (คาเฉล่ีย ่ 4.20) และมีเคร่ือง
ออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.03)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเจา้ของกจการิ /คา้ขาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรก มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีํ ความปลอดภยั (คาเฉล่ีย ่
4.31) ภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ มีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ ่ ่
หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํ้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.21) และมีโปรแกรมการออกกาลงักายท่ีหลากหลาย เชน โยคะ    ํ ่
แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์ (คาเฉล่ีย ่ 4.15) 
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ตารางที ่45 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ ราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่
ผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของ
กจิการ ปัจจัยด้านราคา  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สามารถผอนชาํระไดด้ว้ยบตัร่
เครดิต 

3.08 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

มีการลดราคาสาํหรับคาสมคัร่
สมาชิกแรกเขา้ 

3.82 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ี่
ตอ้งการตออายสุมาชิก่  

4.08 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิก
เป็นกลุม่  

3.92 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

สามารถชาํระคาบริการดว้ยเชค็่
และดร๊าฟ 

3.23 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ราคาของอาหารและเคร่ืองด่ืม   3.31 
(มาก) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 45 พบวาปัจจยัดา้น่ ราคา มีผลตอการเลือกใชบ้ริก่ ารฟิตเนสของผูต้อบ

แบบสอบถามทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ี่

มีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่  (คาเฉล่ีย ่
4.08) มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 3.92) และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัร่
สมาชิกแรกเขา้ (คาเฉล่ีย ่ 3.82)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจิ  เลือกใชบ้ริการฟิตเนส 
ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตอ่ ่
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อายสุมาชิก (คาเฉล่ีย ่ 4.32) มีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  (คาเฉล่ีย ่ 4.14) และมีการ
ลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 4.05)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพอบา้น่ /แมบา้น ่ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด่  3 ลาํดบัแรกคือ สามารถผอนชาํระไดด้ว้ยบตัรเครดิต่  (คาเฉล่ีย ่ 4.13) มีการลดราคา
สาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่ มีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  มีการลด
ราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 4.00) และราคาของอาหารและเคร่ืองด่ืม (คาเฉล่ีย ่ 3.75)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพนกังานบริษทัเอกชน เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมี่ คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่
(คาเฉล่ีย ่ 4.03) มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 3.97) และมีการลดราคาสาํหรับค่า
สมคัรสมาชิกแรกเขา้ (คาเฉล่ีย ่ 3.94) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเจา้ของกจการิ /คา้ขาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 4.25) มีการ
ลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมา่ ่ ชิก (คาเฉล่ีย ่ 4.10)    และมีการลดราคาสาํหรับคา่
สมคัรสมาชิกแรกเขา้ (คาเฉล่ีย ่ 3.85)  
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ตารางที ่46 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของ่ ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของกจิการ 
ปัจจัยด้านการจัดจําหน่าย  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกล้้ ่
กบสถานท่ีทาํงานั  บา้น หรือ
โรงเรียน 

4.13 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคม้ ่
สะดวก 

4.00 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

ท่ีตงัอยภูายในหา้งสรรพสินคา้้ ่  3.36 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ป้ ลอดภยั 
และเพียงพอ 

3.92 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ี่

มีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ  ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือ้ ่ ั
โรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.13) ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการ้ ่ คมนาคมสะดวก (คาเฉล่ีย ่ 4.00) และท่ีตงัมีท่ีจอดรถ้
สะดวก ปลอดภยั และเพยีงพอ (คาเฉล่ีย ่ 3.92) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจิ  เลือกใชบ้ริการฟิตเนส 
ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บ้ ่ ั
สถานท่ีทาํงาน บา้น หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.36) และท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และ้
เพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.34) ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  (คาเฉล่ีย ่ 4.29) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพอบา้น่ /แมบา้น ่ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุ่ ด 3 ลาํดบัแรกคือ  ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือ้ ่ ั
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โรงเรียน ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  (คาเฉล่ีย ่ 4.25) ท่ีตงัมีท่ี้ จอดรถสะดวก ปลอดภยั 
และเพยีงพอ (คาเฉล่ีย่  4.00) และท่ีตงัอยภูายในหา้งสรรพสินคา้้ ่  (คาเฉล่ีย ่ 3.50)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพนกังานบริษทัเอกชน เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉ่ ่ ล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น ้ ่ ั
หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.39) ท่ีตงัมีท่ี้ จอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.15) และท่ีตงั้
อยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก่  (คาเฉล่ีย ่ 4.14) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเจา้ของกจการิ /คา้ขาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั และ้ เพยีงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.37) 
ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยู้ ใ่กลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น หรือโรงเรียนั  (คาเฉล่ีย ่ 4.30) และท่ีตงั้
อยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก่  (คาเฉล่ีย ่ 4.22) 
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ตารางที ่47 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ การสงเสริมการตลาด ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของ
กจิการ ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร 3.51 
(มาก) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานคล่ืนวทิยทุอ้งถิน่ ่  2.92 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

มีการแจกใบปลิว แผนพบั่  3.26 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาใน
หา้งสรรพสินคา้ หรือในสถานบริการ
ฟิตเนส 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณา
ภายนอกสถานท่ี เชน่  บริเวณส่ีแยกไฟ
แดง หรือป้ายติดขา้งอาคารพาณิชย ์

3.23 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานเวบไซต์่  3.33 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.13 
(นอ้ย) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

มีการจดักจกรรมตางๆ ใหก้บสมาชิก ิ ่ ั
เชน่  การแขงขนักฬา การประกวดเตน้่ ี
แอโรบิค  การจดังานปาร์ต้ี 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

1.88 
(นอ้ย) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

มีการแจกของแถม เชน กระเป๋า่
เดินทาง  ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการ
ฟรี 

3.85 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 47 พบวา่ปัจจยัดา้นการสงเสริมการตลาด่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนส่  
ของผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ี่ ยอยใูนระดบัปานกลาง่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ี่
มีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย่  3.85) มีการ
โฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร (คาเฉล่ีย ่ 3.51) อยใูนระดบั่ มาก สวนปัจ่ จยัยอยดา้น่  มีการโฆษณา
ผานเวบไซต์่  (คาเฉล่ีย ่ 3.33) อยใูนระดบัปานกลาง่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจ ิ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส 
ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี
(คาเฉล่ีย ่ 4.14) มีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินทางใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหม่ ั ่ (คาเฉล่ีย ่ 3.56)
ซ่ึงมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ ่ มีการแจกใบปลิว แผนพบั่  (คาเฉล่ีย ่ 3.24) อยใูน่
ระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพอบา้น่ /แมบา้น ่ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย ่ 3.25) มีการแจก
ใบปลิว แผนพบั่  (คาเฉล่ีย ่ 3.13) และมีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินท่ างใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกั
ใหม่ (คาเฉล่ีย ่ 2.88)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพนกังานบริษทัเอกชน เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรก มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย ่ 3.95) อยใูน่
ระดบัมาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกใบปลิว แผนพบั่  (คาเฉล่ีย ่ 3.28) และมีการแจกของแถม เชน ่
กระเป๋าเดินทางใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ (คาเฉล่ี่ ย 3.28) อยใูนระดบัปานกลาง่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเจา้ของกจการิ /คา้ขาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบั 
ปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย ่ 4.04) 
มีการแจกของแถม เชน กระเป๋าเดินท่ างใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใั หม่ (คาเฉล่ีย ่ 3.57) อยใูนระดบั่ มาก 
สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการจดักจกรรมตางๆ ใิ ่ หก้บสมาชิก เชน การแขงขนักฬาั ่ ่ ี  การประกวด 
เตน้แอโรบิค การจดังานปาร์ต้ี (คาเฉล่ีย ่ 3.46) อยใูนระดบัปานกลาง่  
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ตารางที ่48 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นคนหรือ่ บุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของ
กจิการ ปัจจัยด้านคนหรือบคลากรุ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่  4.00 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์ดีมีใจรักงาน
บริการ      

4.23 
(มาก) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

4.33 
(มาก) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการได้
ทวัถึง่   

4.26 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.13 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

ครูผูส้อนจบการศึกษาจากวทิยาลยั 
พลศึกษา 

3.54 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

3.81 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถ
แนะนาํวธีิการออกกาลงักายํ  และ
วธีิการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางํ ่
ถกูตอ้ง 

4.18 
(มาก) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.32 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

ครูผูส้อนมีจาํนวนเพียงพอตอความ่
ตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการ 

3.97 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

4.53 
(มากทีส่ดุ ) 

4.36 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 48 พบวา่ปัจจยัดา้นคนหรือบุคลากร มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ยกเว้่ ่ นอาชีพขา้ราชการ ท่ีมีคาเฉล่ีย่
รวมอยใูนระดบั่ มากท่ีสุด 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ี่
มีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4.33) และ
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พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.26) และพนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรัก
งานบริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.23) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจิ รัฐวิสาหกจ ิ เลือกใชบ้ริการฟิต
เนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถ
แนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  (คาเฉล่ีย ่ 4.71) 
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      
(คาเฉล่ีย ่ 4.68) อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่  
(คาเฉล่ีย  ่ 4.26) อยใูนระดบั่ มาก 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพอบา้น่ /แมบา้น ่ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ครูผูส้อนจบการศึกษาจากวิทยาลยัพลศึกษา (คาเฉล่ีย่  4.63) ครูผูส้อน
ตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงัไดอ้ยางํ ่
ถูกตอ้ง (คาเฉล่ีย ่ 4.50) อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ และพนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่  
(คาเฉล่ีย ่ 4.38) อยใูนระดั่ บมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพนกังานบริษทัเอกชน เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ   (คาเฉล่ีย ่ 4.46)
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้ว่ัถึง (คาเฉล่ีย  ่
4.35) และครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  และวิธีการใชเ้คร่ือง
ออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  (คาเฉล่ีย  ่ 4.32)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเจา้ของกจการิ /คา้ขาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.66)
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.55) และพนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่
(คาเฉล่ีย ่ 4.52) อยใูนระดบัมากท่ีสุด่  
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ตารางที ่49 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นสิงนาํเสนอทา่ ่ งกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
  

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของ
กจิการ 

ปัจจัยด้าน 
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีมุมอานหนงัสือหรือมุมพกัผอน่ ่  
3.56 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
มีหอ้งและของเลนสาํหรับเดก็่
ระหวางรอผูป้กครอง่  

3.13 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

มีการตกแตงสถานท่ีใหดู้ทนัส่ มยั 
หรูหรา 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

มีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายใน
สถานบริการฟิตเนส 

3.85 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

มีบริการโทรทศัน์  3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

มีอินเตอร์เนตใหบ้ริการ 3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอ้ย) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

มีบริการจาํหนายเคร่ืองด่ืมและ่
ขนม 

3.51 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

พนกังานแตงกายเหมาะสม สุภาพ่  
 

4.38 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.26 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้งอาบนํ้
สะอาด 

4.03 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 49    พบวา่ปัจจยัดา้นสิงนาํ่ เสนอทางกายภาพ        มีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  

ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถามทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบั่ ่ มาก ยกเวน้อาชีพพอบา้น่ /
แมบา้น มีคาเฉล่ีย่ ่ รวมอยใูนระดบัปานกลาง่  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ี่
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.38) สถานท่ี หอ้งนาํ้
และหอ้งอาบนาํสะอาด้  (คาเฉล่ีย ่ 4.03) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการฟิตเนส 
(คาเฉล่ีย   ่ 3.85)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจิ  เลือกใชบ้ริการฟิตเนส 
ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่
4.61) สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.39) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายใน
สถานบริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย่  3.76)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพอบา้่ น/แมบา้น ่ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.26) สถานท่ี หอ้งนาํ แล้
หอ้งอาบนาํสะอาด้  (คาเฉล่ีย่  4.25) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการฟิตเนส มีมุม
อานหนงัสือหรือมุมพกั่ ผอน่  (คาเฉล่ีย   ่ 3.50) อยใูนระดบั่ มาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพนกังานบริษทัเอกชน เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ สถานท่ี หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.23) 
พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.17) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถาน
บริการฟิตเนส(คาเฉล่ีย ่ 3.79)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเจา้ของกจการิ /คา้ขาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ สถานท่ี หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.31) 
พนกังานแตงการเหมาะสม สุภ่ าพ (คาเฉล่ีย ่ 4.25)    และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถาน
บริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 3.91)  
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ตารางที ่50 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ กระบวนการ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ  
  

อาชีพ 

นักศึกษา ข้าราชการ 
พ่อบ้าน/ 
แม่บ้าน 

พนักงาน
บริษัทเอกชน 

เจ้าของ
กจิการ ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ 4.15 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ือง
ออกกาลงักายํ  

4.15 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ ่
มีมาตรฐาน 

4.05 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

กระบวนการสอนมีความปลอดภยั
ไมมีอนัตราย่  

4.23 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.38 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีการสอบถามความพึงพอใจของ
ผูใ้ชบ้ริการ 

3.85 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว 4.08 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 50 พบวา่ปัจจยัดา้นกระบวนการ มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่

แบบสอบถามทุกอาชีพ โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นนกัเรียน/นกัศึกษา เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ี่

มีคา่ เฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ  กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย่  4.23) 
พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย   ่
4.15) และมีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย   ่ 4.08)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกจ ิ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส 
ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมี่
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อนัตราย (คาเฉล่ีย่  4.61) มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.56) และมี
กระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  (คาเฉล่ี่ ย 4.54) อยใูนระดบัมากท่ีสุด่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพอบา้น่ /แมบา้น ่ เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยัยอยท่ีมี่
คาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  มีการสอนการใชง้าน
อุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.38) มีกระบวนการสอน
อยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  (คาเฉล่ีย ่ 4.25) และมีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย ่ 4.00)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นพนกังานบริษทัเอกชน เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ  กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  มีการสอน
การใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.22) พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย   ่
4.19) และมีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ่ มีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย ่ 4.16)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเจา้ของกจการิ /คา้ขาย เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบมีมาตรฐาน่  (คาเฉล่ีย   ่
4.28) กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย่  4.25) และมีการสอนการใชง้าน
อุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  และพนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย   ่ 4.21) 
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ตารางที ่51 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  
  

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาท ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีํ
ทนัสมยั 

4.03 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายํ
ครบครันเพียงพอกบั
ผูใ้ชบ้ริการ 

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีํ
มีคุณภาพและมีความ
ปลอดภยั 

4.26 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

มีการแบงหอ้่ งสาํหรับ
ออกกาลงักายแตละํ ่
ประเภทอยางเป็น่
สัดสวน เชน่ ่  หอ้งแอโร
บิค หอ้งโยคะ หอ้งออก
กาลงักาย เป็นตน้ํ  

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

มีบริการสิงอาํนวยความ่
สะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็ก่
เกอร์ หอ้งนาํ้  และหอ้ง
อาบนาํ้  

4.03 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

มีบริการหอ้งซาวนา่ , 
หอ้งอบไอนาํ้  

3.53 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 
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ตารางที ่51 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  (ตอ่ ) 
  

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาท ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีบริการนวดแผน
โบราณ 

2.29 
(นอ้ย) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

มีสระวายนาํ่ ้  2.88 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

ภายในฟิตเนส ติด
เคร่ืองปรับอากาศ 

3.82 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มาก) 

มีโปรแกรมการออก
กาลงักายท่ีหลากหลาย ํ
เชน โยคะ่     แอโรบิค 
ฟิตบอล แด๊นซ์ เป็นตน้ 

3.88 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

มีโปรแกรมการออก
กาลงักาํ ยเฉพาะบุคคล 
เชน โปรแกรมลด่
นาํหนกั้  โปรแกรม
ป้องกนและบาํบดัโรค ั
เป็นตน้ 

3.53 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

4.12 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการตรวจสุขภาพกอน่
เขา้โปรแกรมการออก
กาลงักายํ  

3.32 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 
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ตารางที ่51 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่ ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  (ตอ่ ) 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาท ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เป็นฟิตเนสท่ีมีช่ือเสียง 3.26 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.39 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

มีระบบความบนัเทิง
ขณะออกกาลงักายํ
เฉพาะบุคคล เชน ทีวี ่
วทิยแุละเพลง 

3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีบริการเสริมสวย  
ทาํผม 

2.09 
(นอ้ย) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

3.33 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
 (แปลผล) 

3.51 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 51 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่
แบบสอบถามทุกชวงรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากวา่ 6,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ
(คาเฉล่ีย ่ 4.26)      มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.18)       และมี 
เคร่ืองออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  และมีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ แล่ ่ ้
หอ้งอาบนาํ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.03)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ 6,000-10,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภํ าพและมีความปลอดภยั
(คาเฉล่ีย ่ 4.19)มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.15) และมี 
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เคร่ืองออกกาลงักายท่ีทนัสมยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.04)  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-20,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุ่ ่ ด 3 ลาํดบัแรกคือ ภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ (คาเฉล่ีย ่ 4.21) มีเคร่ือง
ออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.17) และมีการแบงหอ้งสาํหรับออกกาลงั่ ํ
กายแตละประเภทอยางเป็นสดัสวน เชน หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ่ ่ ่ ่  หอ้งออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.07)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-30,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ
(คาเฉล่ีย ่ 4.48) มีเคร่ืองออกกาลงักายครบครันเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ั  (คาเฉล่ีย ่ 4.30) และมี
โปรแกรมการออกกาลงักายท่ีหลากหลาย เชน โยคะ แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์ํ ่  (คาเฉล่ีย   ่ 4.27)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ
(คาเฉล่ีย่  4.52) มีการแบงหอ้งสาํหรับออกกาลงักายแตละประเภทอยางเป็นสดัสวน ่ ํ ่ ่ ่         เชน ่  
หอ้งแอโรบิค หอ้งโยคะ หอ้งออกกาลงักาย ํ และมีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ ่ ่
หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํ้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.43) และมีโปรแกรมการออกกาลงักายท่ีหลากหลาย เชน โยคะํ ่  
แอโรบิค ฟิตบอล แด๊นซ์ (คาเฉล่ีย ่ 4.26)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา ่ 40,000 บาท    เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบั
ปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีเคร่ืองออกกาลงักายท่ีมีคุณภาพและมีความปลอดภยัํ
(คาเฉล่ีย ่ 4.60) มีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เ่ ชน ลอ็กเกอร์ หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํ่ ้ ้  
(คาเฉล่ีย ่ 4.53) และภายในฟิตเนส ติดเคร่ืองปรับอากาศ (คาเฉล่ีย   ่ 4.50) อยใูนระดบัมากท่ีสุด ่  
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ตารางที ่52 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ ราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่
ผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่   
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกว่า 
40,001 
 บาท 

ปัจจัยด้านราคา  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

สามารถผอนชาํระได้่
ดว้ยบตัรเครดิต 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.40 
 (ปานกลาง) 

มีการลดราคาสาํหรับคา่
สมคัรสมาชิกแรกเขา้ 

3.82 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

มีการลดราคาสาํหรับ
สมาชิกเกาท่ีตอ้งการตอ่ ่
อายสุมาชิก 

4.18 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
(มาก) 

มีการลดราคาเม่ือสมคัร
สมาชิกเป็นกลุม่  

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

สามารถชาํระคาบริการ่
ดว้ยเชค็และดร๊าฟ 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

ราคาของอาหารและ
เคร่ืองด่ืม   

3.35 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 52 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่

แบบสอบถามทุกชวงรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากวา่ 6,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั

ยอ่ยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่
(คาเฉล่ีย่  4.18) มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย่  4.00) และมีการลดราคาสาํหรับคา่
สมคัรสมาชิกแรกเขา้ (คาเฉล่ีย่  3.82)  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ 6,000-10,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย่  4.06) มีการ
ลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่  (คาเฉล่ีย่  3.98) และมีการลดราคาสาํหรับคา่
สมคัรสมาชิกแรกเขา้ (คาเฉล่ีย ่ 3.85)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-20,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  (คาเฉล่ีย   ่ 3.94) 
มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่  (คาเฉล่ีย่  3.89) และมีการลดราคาเม่ือ
สมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย   ่ 3.80)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-30,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายสุมาชิก่ ่
(คาเฉล่ีย ่ 4.17) มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย ่ 4.14) และมีการลดราคาสาํหรับคา่
สมคัรสมาชิกแรกเขา้ (คาเฉ่ ล่ีย 4.08) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการต่ ่ออายสุมาชิก
(คาเฉล่ีย่  4.52) อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  
(คาเฉล่ีย ่ 4.17) และมีการลดราคาสาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  (คาเฉล่ีย ่ 4.09) อยใูนระดบัมาก่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา ่ 40,000 บาท    เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบั
ปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการลดราคาสาํหรับสมาชิกเกาท่ีตอ้งการตออายุ่ ่
สมาชิก(คาเฉล่ีย ่ 4.40) มีการลดราคาเม่ือสมคัรสมาชิกเป็นกลุม่  (คาเฉล่ีย่  4.23) และมีการลดราคา
สาํหรับคาสมคัรสมาชิกแรกเขา้่  (คาเฉล่ีย่  3.97) 
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ตารางที ่53 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของ่ ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนส ของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  
  

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาท 

ปัจจัยด้าน 
การจัดจําหน่าย  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท่ีตงัของสถานบริการ้
ฟิตเนสอยใูกลก้บ่ ั
สถานท่ีทาํงาน บา้น 
หรือโรงเรียน 

4.03 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการ้ ่
คมนาคมสะดวก 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

ท่ีตงัอยภูายใน้ ่
หา้งสรรพสินคา้ 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ้
ปลอดภยั และเพียงพอ 

4.03 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 53 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจาํหนาย ่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากวา่ 6,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถา้ นบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น ่ ั
หรือโรงเรียน ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภยั้ และเพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.03) ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการ้ ่
คมนาคมสะดวก (คาเฉล่ีย่  4.00) อยใูนระดบั่ มาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ท่ีตงัอยภูายในหา้งสรรพสินคา้้ ่
(คาเฉล่ีย   ่ 3.41) อยใูนระ่ ดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ 6,000-10,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้้ ่ บัสถานท่ีทาํงาน บา้น 
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หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย   ่ 4.38) ท่ีตั้งอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก่  (คา่ เฉล่ีย   4.06) และท่ีตงัมีท่ี้
จอดรถสะดวก ปลอดภยัและเพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 3.98) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-20,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้้ ่ บัสถานท่ีทาํงาน บา้น 
หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย่  4.26) ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  (คาเฉล่ีย ่ 4.21) และท่ีตงัมีท่ี้
จอดรถสะดวก ปลอดภยั และเพยีงพอ (คาเฉล่ีย่  4.16)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-30,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน บา้น้ ่ ั
หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย ่ 4.36) ท่ีตงัมีท่ี้ จอดรถสะดวก ปลอดภยัและเพียงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.30) และท่ีตงั้
อยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก่  (คาเฉล่ีย ่ 4.12) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัมีท่ี้ จอดรถสะดวก ปลอดภยัและเพียงพอ (คาเฉล่ีย   ่ 4.52) 
อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้บสถานท่ีทาํงาน ้ ่ ั
บา้น หรือโรงเรียน (คาเฉล่ีย่  4.43) และท่ีตั้งอยบูนถนนท่ีมี่ การคมนาคมสะดวก (คาเฉล่ีย ่ 4.43) อยู่
ในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา ่ 40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ท่ีตงัของสถานบริการฟิตเนสอยใูกลก้้ ่ บัสถานท่ีทาํงาน บา้น 
หรือโรงเรียน (คาเฉ่ ล่ีย 4.63) ท่ีตงัอยบูนถนนท่ีมีการคมนาคมสะดวก้ ่  ท่ีตงัมีท่ีจอดรถสะดวก ้
ปลอดภยั และเพยีงพอ (คาเฉล่ีย ่ 4.53) อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ ท่ีตงัอยภูายใน้ ่
หา้งสรรพสินคา้ (คาเฉล่ีย ่ 3.00) อยใูนระดบั่ ปานกลาง 
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ตารางที ่54 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญั่ ของปัจจยัดา้นการสงเสริมการตลาด ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  
  

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาท 

ปัจจัยด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาใน
นิตยสารหรือวารสาร 

3.53 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผาน่
คล่ืนวทิยทุอ้งถิน่  

3.06 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

มีการแจกใบปลิว 
แผนพบั่  

3.26 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาโดยใช้
ป้ายโฆษณาใน
หา้งสรรพสินคา้ หรือ
ในสถานบริการ 
ฟิตเนส 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

มีการโฆษณาโดยใช้
ป้ายโฆษณาภายนอก
สถานท่ี เชน่  บริเวณส่ี
แยกไฟแดง หรือป้าย
ติดขา้งอาคารพาณิชย ์

3.24 
(ปานกลาง) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณาผานเวบ่
ไซต ์

3.32 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 
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ตารางที ่54 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ การสงเสริมการตลาด ่ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่   (ตอ่ ) 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000  
บาท 

20,001-
30,000  
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาท 

ปัจจัยด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการจดักจกรรมิ
ตางๆ ใหก้บสมาชิก ่ ั
เชน่  การแขงขนักฬา ่ ี
การประกวดเตน้ 
แอโรบิค  การจดังาน
ปาร์ต้ี 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

มีการแจกของแถม 
เชน กระเป๋าเดินทาง่   
ใหก้บผูท่ี้สมคัรั
สมาชิกใหม่ 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

มีการแจกคูปองให้
ทดลองใชบ้ริการฟรี 

3.88 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 54 พบวา่ปัจจยัดา้นสงเสริมการตลาด่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ่

ผูต้อบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  โดยรวมมีคา่ เฉล่ียอยใูนระดบัปานกลาง่  
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากวา่ 6,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย ่ 3.88) มีการ
โฆษณาในนิตยสารหรือวารสาร (คาเฉล่ีย่  3.53) อยใูนระดบั่ มาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการโฆษณา
โดยใชป้้ายโฆษณาในหา้งสรรพสินคา้ หรือในสถานบริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย   ่ 3.35) อยใูนระดบั่
ปานกลาง 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ 6,000-10,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย ่ 3.60) อยใูน่
ระดบัมาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกใบปลิว แผนพบั่  (คาเฉล่ีย่  3.21) และมีการจดักจกรรมตางๆ ิ ่
ใหก้บสมาชิก เชน การแขงขนักฬา การประกั ่ ่ ี วดเตน้แอโรบิค  การจดังานปาร์ต้ี (คาเฉล่ีย   ่ 3.13) อยู่
ในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-20,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ  มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย่  4.07) มีการ
แจกของแถม เชน กระเป๋าเดินทาง  ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหม่ ั ่ (คาเฉล่ีย ่ 3.52) อยใูนระดบั่ มาก 
สวน่ ปัจจยัยอยดา้น่ มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาในหา้งสรรพสินคา้ หรือในสถานบริการฟิตเนส 
(คาเฉล่ีย ่ 3.37) อยใูนระดบั่ ปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-30,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย ่ 4.30) มีการ
แจกของแถม เชน กระเป๋าเดินทาง่ ใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ (คาเฉล่ีย ่ 3.76) อยใูนระดบั่ มาก สวน่
ปัจจยัยอยดา้น่ มีการจดักจกรรมตางๆิ ่  ใหก้บสมาชิก เชน การแขงขนักฬา การประกั ่ ่ ี วดเตน้แอโรบิค 
การจดังานปาร์ต้ี (คาเฉล่ีย่  3.24) อยใูน่ ระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการจดักจกรรมตางๆ ใหก้บสมาชิก เชน การแขงขนักฬา ิ ่ ั ่ ่ ี
การประกวดเตน้แอโรบิค การจดังานปาร์ต้ี (คาเฉล่ีย ่ 3.30) และมีการโฆษณาผา่นคล่ืนวิทยทุอ้งถิน่
(คาเฉล่ีย ่ 3.26) และมีการโฆษณาผานเวบไซต์่  (คาเฉล่ีย ่ 3.00)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา ่ 40,000 บาท    เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบั
ปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีการแจกคูปองใหท้ดลองใชบ้ริการฟรี (คาเฉล่ีย่  4.20) 
มีการโฆษณาโดยใชป้้ายโฆษณาในหา้งสรรพสินคา้ หรือในสถานบริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 3.60) อยู่
ในระดบัมาก สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ มีการแจกใบปลิว แผนพบั่  มีการจดักจกรรมตางๆ ใหก้บสมาชิก ิ ่ ั
เชน การแขงขนักฬา การประกวดเตน้แอโรบิค การจดังานปาร์ตี่ ่ ี ้  มีการแจกของแถม เชน กระเป๋า่
เดินทางใหก้บผูท่ี้สมคัรสมาชิกใหมั ่ (คาเฉล่ีย ่ 3.33) อยใูนระดบั่ ปานกลาง 
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ตารางที ่55 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นคนหรือ่ บุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  
  

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000 
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000 
บาท 

ปัจจัยด้าน 
คนหรือบคลากรุ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานมีความรู้ 
นาเช่ือถื่ อ 

4.06 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีมนุษยส์ัมพนัธ์
ดีมีใจรักงานบริการ      

4.26 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานมีความ
กระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

4.32 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

พนกังานสามารถดูแล
ผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่   

4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

ครูผูส้อนจบการศึกษาจาก
วทิยาลยัพลศึกษา 

3.56 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ครูผูส้อนตอ้งมีความ
ชาํนาญสามารถแนะนาํ
วธีิการออกกาลงักายํ  และ
วธีิการใชเ้คร่ืองออกกาลงัํ
กายไดอ้ยางถกูตอ้ง่  

4.21 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
(มาก) 

ครูผูส้อนมีจาํนวนเพียงพอ
ตอความตอ้งการของ่
ผูใ้ชบ้ริการ 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 55 พบวา่ปัจจยัดา้นคนหรือบุคลากร มีผลตอ่ การเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของ
ผูต้อบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากวา่ 6,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.32) 
และพนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึ่ ง (คาเฉล่ีย   ่ 4.29) และพนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจ
รักงานบริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.26) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ 6,000-10,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      (คาเฉล่ีย ่
4.29) ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวิธีการออกกาลงักายํ  และวิธีการใชเ้คร่ืองออก
กาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  (คาเฉล่ีย่  4.21) และพนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 
(คาเฉล่ีย ่ 4.13)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-20,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย   ่
4.66) พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.63) อยใูนระดบัมากท่ีสุด สว่ ่ นปัจจยั
ยอยดา้น่ พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง ่ (คาเฉล่ีย่  4.37) อยใูนระดบัมาก่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-30,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวธีิการออกกาลงัํ
กาย และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  (คาเฉล่ีย ่ 4.70) พนกังานสามารถดูแล
ผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง ่ (คาเฉล่ีย่  4.67) และพนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ (คาเฉล่ีย   ่
4.64) อยใูนระดบัมากท่ีสุด ่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ ครูผูส้อนตอ้งมีความชาํนาญสามารถแนะนาํวธีิการออกกาลงัํ
กาย และวิธีการใชเ้คร่ืองออกกาลงักายไดอ้ยางถูกตอ้งํ ่  พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ     
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย่  4.61) พนกังานมีความรู้ นาเช่ือถือ่  (คาเฉล่ีย ่
4.52) อยใูนระดบัมากท่ีสุด สวนปัจจยัยอยดา้น่ ่ ่ พนกังานสามารถดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง ่ (คาเฉล่ีย่  
4.43) อยใูนระดบัมาก่  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา ่ 40,000 บาท    เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบั
ปัจจยัยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ  พนกังานมีมนุษยส์มัพนัธ์ดีมีใจรักงานบริการ      
(คาเฉล่ีย่  4.70) พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.67) และพนกังานสามารถ
ดูแลผูใ้ชบ้ริการไดท้วัถึง่  (คาเฉล่ีย่  4.60) อยใูนระดบัมากท่ีสุด ่  
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ตารางที ่56 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้นสิงนาํเสนอทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใช้่ ่่
บริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  
  

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000  
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000  
บาท 

มากกว่า 
40,000บาท 

ปัจจัยด้าน 
ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีมุมอานหนงัสือหรือ่
มุมพกัผอน่  

3.53 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

มีหอ้งและของเลน่
สาํหรับเดก็ระหวางรอ่
ผูป้กครอง 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

มีการตกแตงสถานท่ีให้่
ดูทนัสมยั หรูหรา 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

มีการเปิดดนตรีใหฟั้ง
เบาๆภายในสถาน
บริการฟิตเนส 

3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

มีบริการโทรทศัน์  3.65 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.23 
(มาก) 

มีอินเตอร์เนตใหบ้ริการ 3.00 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

มีบริการจาํหนาย่
เคร่ืองด่ืมและขนม 

3.50 
(มาก) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

พนกังานแตงกาย่
เหมาะสม สุภาพ 

4.38 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

สถานท่ี หอ้งนาํ และหอ้้
อาบนาํสะอาด้  

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 56 พบวา่ปัจจยัดา้นสิงนาํเสนอทางกายภาพ่  มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิต่
เนสของผูต้อบแบบสอบถามทุกชวงรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบั่ ่ มาก ยกเวน้ 
รายได ้6,000-10,000 ท่ีมีคาเฉล่ียรวมอยใูนระดบั่ ่ ปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากวา่ 6,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.38) สถานท่ี 
หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.03) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการ
ฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 3.91)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ 6,000-10,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ สถานท่ี หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.10) 
พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.04)   และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆ ภายในสถาน
บริการฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 3.63) อยใูนระ่ ดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-20,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.49)   สถานท่ี 
หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.26) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการ
ฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 3.91)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-30,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ สถานท่ี หอ้งนาํ  และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.42) 
พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.30)    และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถาน
บริการฟิตเนส มีบริการโทรทศัน์ (คาเฉล่ีย ่ 3.64)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.35)   สถานท่ี 
หอ้งนาํ และหอ้งอาบนาํสะอาด้ ้  (คาเฉล่ีย ่ 4.26) และมีการเปิดดนตรีใหฟั้งเบาๆภายในสถานบริการ
ฟิตเนส (คาเฉล่ีย ่ 4.00)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา ่ 40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ สถานท่ี หอ้งนาํ  และหอ้ง้ อาบนาํสะอาด้  (คาเฉล่ีย ่ 4.53) 
พนกังานแตงการเหมาะสม สุภาพ ่ (คาเฉล่ีย ่ 4.43)  และมีบริการโทรทศัน์ (คาเฉล่ีย ่ 4.23)  
 
 
 
 



  
101 

ตารางที ่57 แสดงคาเฉล่ียความสาํคญัของปัจจยัดา้น่ กระบวนการ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบ้ริการ่  
ฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่  
  

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่
 6,000 
บาท 

6,000-
10,000 
บาท 

10,001-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกว่า 
40,000
บาท ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับ
เสมอ 

4.15 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์
เคร่ืองออกกาลงักายํ  

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.17 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

มีกระบวนการสอนอยางเป็น่
ระบบ มีมาตรฐาน 

4.06 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

กระบวนการสอนมีความ
ปลอดภยัไมมีอนัตราย่  

4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

มีการสอบถามความพึงพอใจ
ของผูใ้ชบ้ริการ 

3.79 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว 4.15 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม  
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 57 พบวา่ปัจจยัดา้นกระบวนการ มีผลตอการเลือกใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบ่

แบบสอบถามทุกชวงรายไดเ้ฉล่ียตอเดือน่ ่  โดยรวมมีคาเฉล่ียอยใูนระดบัมาก ่ ่   
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดต้ ํ่ากวา่ 6,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั

ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไม่มีอนัตราย (คาเฉล่ีย่
4.29) มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.18) และพนกังานมีการทกัทาย
ตอ้นรับเสมอ และมีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย ่ 4.15) 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้ 6,000-10,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเ่ ่ ฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย ่ 4.23) มีการสอน
การใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.15) และกระบวนการสอนมีความปลอดภยั
ไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย   ่ 4.10)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้10,001-20,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ พนกังานมีการทกัทายตอ้นรับเสมอ (คาเฉล่ีย ่ 4.38) มี
กระบวนการสอนอยางเป็นระ่ บบ มีมาตรฐาน (คาเฉล่ีย ่ 4.29) และกระบวนการสอนมีความ
ปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย ่ 4.24)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้20,001-30,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  (คาเฉล่ีย   ่
4.61) กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  และมีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออก
กาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.58) และมีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย ่ 4.36) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้30,001-40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ มีกระบวนการสอนอยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  และ
กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย ่ 4.35) มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ือง
ออกกาลงักายํ  มีการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว (คาเฉล่ีย ่ 4.17) และมีการสอบถามความพึงพอใจของ
ผูใ้ชบ้ริการ (คาเฉล่ีย ่ 4.09)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดม้ากกวา ่ 40,000 บาท เลือกใชบ้ริการฟิตเนส ตามลาํดบัปัจจยั
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียสูงสุด ่ ่ 3 ลาํดบัแรกคือ กระบวนการสอนมีความปลอดภยัไมมีอนัตราย่  (คาเฉล่ีย ่
4.43) มีการสอนการใชง้านอุปกรณ์เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 4.37) และมีกระบวนการสอน
อยางเป็นระบบ มีมาตรฐาน่  (คาเฉล่ีย ่ 4.33)  
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ส่วนที ่5   ข้อมลู เกีย่วกบัปัญหาทีพ่บในการใช้บริการฟิตเนสของผ้ตอบแบบสอบถามู ทีเ่คยใช้บริการ
ฟิตเนส  
 
ตารางที ่58 แสดงคาเฉล่ียของระดบัปัญหา ท่ีผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีเคยใชบ้ริการฟิตเนส่  
 
ลาํดบัที่ 

 
ปัจจัยย่อย 

 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ปัจจัยด้าน 

 
1 เคร่ืองออกกาลงักายไมเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ่ ั  2.87 

(ปานกลาง) 
ผลิตภณัฑ ์

2 เคร่ืองออกกาลงักายลา้สมยัํ  ชาํรุด 2.78 
(ปานกลาง) 

ผลิตภณัฑ ์

3 ไมมีการลดราคา่  ในการสมคัรสมาชิก 2.62 
(ปานกลาง) 

ราคา 

4 ครูผูส้อนมีจาํนวนไมเพียงพอตอความตอ้งการของ่ ่
ผูใ้ชบ้ริการ 

2.56 
(ปานกลาง) 

คนหรือบุคลากร 

5 สถานท่ี หอ้งนาํและหอ้งอาบนาํไมสะอาด้ ้ ่  2.52 
(ปานกลาง) 

สิงนาํเสนอทางกายภาพ่  

6 ไมมีกา่ รจดักจกรรมตางๆรวมกบสมาชิกิ ่ ่ ั  เชน การจดั่
งานปาร์ตี การจดัการประกวดเตน้แอโรบิค เป็นตน้้  

2.46 
(นอ้ย) 

การสงเสริมการตลาด่  

7 ไมมีบริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ่ ่  เชน ลอ็ก่
เกอร์ ผา้เช็ดตวั หอ้งอาบนาํ้  

2.41 
(นอ้ย) 

ผลิตภณัฑ ์

8 บุคลากรของฟิตเนสดูแลผูใ้ชบ้ริการไมทั่ ว่ถึง 2.36 
(นอ้ย) 

คนหรือบุคลากร 

9 สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ่  2.29 
(นอ้ย) 

การจดัจาํหนาย่  

9 ไมมีมุมสาํหรับพกัผอน่ ่  หรือมุมอานหนงัสือ่  2.29 
(นอ้ย) 

สิงนาํเสนอทางกายภาพ่  

10 ครูผูส้อนขาดความรู้ความชาํนาญ ในเร่ืองวธีิการออก
กาลงักายท่ีถกูตอ้ง หรือวธีิการใชเ้คร่ืองออกกาลัํ ํ ง 

2.24 
(นอ้ย) 

คนหรือบุคลากร 

11 ไมมีการสอนใหใ้ชง้านเคร่ืองออกกาลงักาย่ ํ  2.22 
(นอ้ย) 

กระบวนการ 

12 บุคลากรของฟิตเนสไมมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดี่  2.15 
(นอ้ย) 

คนหรือบุคลากร 
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จากกตารางท่ี 58 พบวาปัญหา่ ท่ีพบในการใชบ้ริการฟิตเนสของผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคย
ใชบ้ริการฟิตเนสมากท่ีสุด 12 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ เคร่ืองออกกาลงักายไมเพียงพอกบผูใ้ชบ้ริการํ ่ ั
(คาเฉล่ีย ่ 2.87) รองลงมาคือ เคร่ืองออกกาลงักายลา้สมยั ชาํรุดํ  (คาเฉล่ีย ่ 2.78) ไมมีการลดราคา ใน่
การสมคัรสมาชิก (คาเฉล่ีย ่ 2.62) ครูผูส้อนมีจาํนวนไมเพียงพอตอความตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการ่ ่
(คา่ เฉล่ีย  2.56) สถานท่ี หอ้งนาํและหอ้งอาบนาํไมสะอาด้ ้ ่  (คาเฉล่ีย ่ 2.52) ไมมีการจดักจกรรมตางๆ่ ิ ่
รวมกบสมาชิก เชน การจดังานปาร์ตี การจดัการประกวดเตน้แอโรบิค เป็นตน้่ ั ่ ้  (คาเฉล่ีย ่ 2.46) ไมมี่
บริการสิงอาํนวยความสะดวกอ่ืนๆ เชน ลอ็กเกอร์ ผา้เช็ดตวั หอ้งอาบนาํ่ ่ ้  (คาเ่ ฉล่ีย 2.41) บุคลากร
ของฟิตเนสดูแลผูใ้ชบ้ริการไมทวัถึง่ ่  (คาเฉล่ีย ่ 2.36) สถานท่ีจอดรถไมเพียงพอ่  (คาเฉล่ีย่  2.29) ไมมี่
มุมสาํหรับพกัผอน หรือมุมอานหนงัสือ่ ่  (คาเฉล่ีย ่ 2.29) ครูผูส้อนขาดความรู้ความชาํนาญ ในเร่ือง
วิธีการออกกาลงักายท่ีถูกตอ้ง หรือวิธีการใชเ้คร่ือํ งออกกาลงัํ  (คาเฉล่ีย ่ 2.24) ไมมีการสอนใหใ้ชง้าน่
เคร่ืองออกกาลงักายํ  (คาเฉล่ีย ่ 2.22) และบุคลากรของฟิตเนสไมมีมนุษยสมัพนัธ์ท่ีดี่  (คาเฉล่ีย ่ 2.15) 
 
 
 
 


